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Gmina Wisznia Mała dy-
namicznie rozwija swoją infra-
strukturę, stawiając na popra-
wę jakości życia mieszkańców, 
bezpieczeństwo oraz przestrzeń 
do aktywnego wypoczynku. 
W ostatnich miesiącach za-
kończono szereg ważnych in-
westycji, które przyczyniają 
się do podniesienia standar-
du lokalnej infrastruktury. 

Jednym z kluczowych przed-
sięwzięć była budowa drogi dla 
pieszych i rowerów na odcinku 
Krzyżanowice – Psary. Inwe-
stycja obejmowała przebudowę 
drogi powiatowej nr 1371 D 
oraz 1370 D na długości 1,9 
km, od mostu na rzece Wi-
dawa w Krzyżanowicach do 
skrzyżowania ul. Parkowej z 
ul. Rakowską w Psarach. Ze 
względu na wymagającą lokali-
zację i konieczność zachowania 
stałego ruchu kołowego, realiza-
cja była skomplikowana, jednak 
zakończono ją sukcesem dzięki 
firmie GM Snadna Witkow-
ska Spółka Jawna z Krotoszyna. 

W gminie realizowane są rów-
nież projekty ekologiczne. W 
2025 roku w ramach dofinanso-
wania na przeciwdziałanie erozji 
gleb oraz ruchom masowym 
ziemi na gruntach rolnych, po-
sadzono 50 drzew miododaj-
nych – lip drobnolistnych w 
miejscowościach Wisznia Mała, 
Ligota Piękna oraz Ozorowice. 
Koszt inwestycji wyniósł 16 200 
zł. Dzięki tym działaniom wspie-
rani są lokalni zapylacze, a prze-
strzeń publiczna staje się bar-
dziej przyjazna mieszkańcom. 

Znaczącym projektem jest tak-
że zagospodarowanie terenu 
rekreacyjnego w Krzyżano-
wicach – Etap II, który został 
już oddany do użytku. Zakres 
prac obejmował wykonanie na-
wierzchni ścieżek rekreacyjnych 
wraz z obrzeżami, nawierzch-
ni pod tężnią, stołami do gier 
oraz wiatą rowerową. Wyko-
nano nasadzenia trawników, 
zieleni płożącej na pergolach 
oraz krzewów w skupiskach, 

a teren wyposażono w 5 lamp 
solarnych i monitoring dla bez-
pieczeństwa użytkowników. 
Wartość inwestycji wyniosła 
177 120 zł. Mieszkańcy już ko-
rzystają z nowych atrakcji, w 
tym stołów do gry w szachy. 

Nie mniej istotną inwestycją 
była modernizacja komplek-
su sportowego „Moje Boisko 
– Orlik 2012” w Krzyżanowi-
cach. Projekt obejmował dosta-
wę i montaż kontenerów szat-
niowo-sanitarnych z pełnym 
wyposażeniem elektrycznym, 
sanitarnym oraz monitorin-
giem. W kontenerach znajdują 
się dwie szatnie z zapleczem sa-
nitarnym, dwie toalety ogólno-
dostępne (w tym jedna dla osób 
niepełnosprawnych), magazyn, 
a także pomieszczenie biurowe. 
Wartość prac wyniosła 325 950 
zł.

Inwestycje gminne
Dynamiczny rozwój 
gminy Wisznia Mała

Przebudowa drogi powiatowej nr 1371 D 
oraz 1370 D Krzyżanowice - Psary

Posadzono 50 drzew miododajnych

Zagospodarowanie terenu w Krzyżanowicach

Kontereny szatniowo-sanitarne w Krzyżanowicach
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Gmina inwestuje także 
w przestrzeń dla najmłod-
szych – trwa doposażanie pla-
ców zabaw m.in. w Wysokim 
Kościele i Piotrkowiczkach. 
Choć pogoda zimowa ogra-
nicza korzystanie z urządzeń, 
mieszkańcy będą mogli wiosną 
przetestować nowe atrakcje. 

Również inwestycje drogo-
we w Szymanowie znaczą-
co poprawiły komfort i bez-
pieczeństwo mieszkańców. 
Zakończono przebudowę ul. 
Sportowej o długości 454 me-
trów, wraz z budową kana-
lizacji deszczowej, wpustów, 
ścieku korytkowego i pobo-
czy. Całkowity koszt inwesty-
cji wyniósł 934 tys. zł, z czego 
dotacja z Województwa Dol-
nośląskiego pokryła 264 tys. zł. 

Trwają prace związane z budo-
wą nowego budynku Szkoły 
Podstawowej w Wiszni Małej. 
Obecnie prowadzone są prace 
dekarskie, obejmujące ocie-
plenie dachu, układanie mem-
brany na dachu płaskim oraz 
montaż blachodachówki na 
dachach skośnych. Równolegle 
trwa montaż stolarki okiennej i 
drzwiowej. Termin ukończenia 
stanu surowego zamkniętego za-
planowano jeszcze w tym roku. 

Rozpoczęła się także budowa 
kompleksu sportowego „Olim-
pia” w Wiszni Małej, w ramach 
której powstaje zadaszenie bo-
iska wielofunkcyjnego oraz 
strzelnica laserowa. Obecnie 
trwa montaż konstrukcji sta-
lowej. Wartość inwestycji wy-

nosi 2,5 mln zł, w tym 1,9 mln 
zł stanowi dofinansowanie ze 
środków budżetu państwa oraz 
Województwa Dolnośląskiego. 

Dodatkowo rozpoczęto robo-
ty związane z budową kom-
pleksu sportowego „Olimpia” 
w Szewcach, obejmującego 
wykonanie zadaszenia, boiska 
wielofunkcyjnego, zaplecza 
szatniowo-sanitarnego, parkin-
gu oraz czterotorowej bieżni na 
60 m i skoczni. Wartość tego 
zadania wynosi 3,9 mln zł, w 
tym 3 mln zł dofinansowania ze 
środków budżetu państwa oraz 
Województwa Dolnośląskiego. 

Te inwestycje edukacyjne i spor-
towe doskonale uzupełniają 
dotychczasowe projekty drogo-
we, rekreacyjne i ekologiczne, 
tworząc kompleksową ofertę 
dla mieszkańców gminy Wisz-
nia Mała i przyczyniając się do 
podniesienia jakości życia oraz 
atrakcyjności gminy.

Szkoła Podstawowa w Wiszni Małej

"Olimpia" w Wiszni Małej

ul. Sportowa w Szymanowie Plac zabaw w Piotrkowiczkach

Plac zabaw w Wysokim Kościele
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Gmina Wisznia Mała na podium w rankingu Fundacji Demokracji Lokalnej

Z radością informuje-
my, że Gmina Wisz-

nia Mała zajęła III miejsce w 
tegorocznym rankingu Fun-
dacji Demokracji Lokalnej w 
kategorii gmin do 20 tysięcy 
mieszkańców. To wyróżnienie 
jest dowodem na skuteczną 
i konsekwentną pracę samo-
rządu oraz aktywne zaangażo-
wanie lokalnej społeczności. 
 
	 Jak podkreśla wójt 
gminy, Jakub Bronowicki, wy-
nik ten jest efektem współpracy 

wielu osób i środowisk – zarów-
no obecnego samorządu, jak i 
poprzednich kadencji. Wśród 
wyróżnionych podmiotów są 
radni, pracownicy urzędu, lo-
kalni przedsiębiorcy, partnerzy 
samorządowi oraz mieszkań-
cy, którzy każdego dnia przy-
czyniają się do rozwoju gminy. 
 
– Ten wynik pokazuje, że 
wspólna praca i zaangażowa-
nie wszystkich środowisk w 
gminie przynoszą wymier-
ne efekty. Jesteśmy dumni, że 

Wisznia Mała znalazła się na 
podium w tak prestiżowym 
rankingu – podkreśla wójt. 
 
	 Wyróżnienie Funda-
cji Demokracji Lokalnej jest 
nie tylko powodem do satys-
fakcji, ale także motywacją do 
dalszego rozwoju gminy, reali-
zacji kolejnych inwestycji oraz 
wzmacniania więzi w lokalnej 
społeczności.

Otwarcie Przedszkola wraz z oddziałem żłobkowym w Krynicznie

8 października w Krynicznie 
otwarto długo wyczekiwaną i 
wyjątkowo potrzebną inwesty-
cję – nowoczesne przedszkole 
wraz z oddziałem żłobkowym. 
To wydarzenie stało się waż-
nym momentem dla całej 
gminy, a przede wszystkim 
dla najmłodszych mieszkań-
ców gminy, którzy od teraz 
mogą rozwijać się w bez-
piecznej, kolorowej i świetnie 
zaprojektowanej przestrzeni 
sprzyjającej zarówno nauce, 
jak i codziennej zabawie. 
 

	 Nowy obiekt to od-
powiedź na wieloletnie po-
trzeby rodziców oraz dy-
namicznie rosnącej liczby 
dzieci w gminie. Sale są jasne 
i przestronne, wyposażone w 
nowoczesne pomoce dydak-
tyczne, a część żłobkowa zo-
stała dostosowana do opieki 
nad najmłodszymi dziećmi, 
z uwzględnieniem wysokich 
standardów bezpieczeństwa 
i komfortu. Na zewnątrz po-
wstał również funkcjonalny 
plac zabaw, który już pierw-
szego dnia wzbudził ogrom-

ną radość wśród maluchów. 
 
    Finansowanie – efekt 
współpracy i zaanga-
żowania wielu osób 
 
	 Choć inwestycja sta-
ła się faktem, jej realizacja 
nie byłaby możliwa bez po-
zyskania znaczących fun-
duszy zewnętrznych. Dzię-
ki determinacji, staraniom  
i profesjonalizmowi licznych 
osób udało się zgromadzić 
środki pochodzące z róż-
nych programów krajowych. 
 
	 Łącznie pozyskano: 
4 999 700,00 zł z Polskie-
go Ładu – środki przezna-
czone na budowę obiektu, 
1 698 226,56 zł z progra-
mu Aktywny Maluch – na 
stworzenie części żłobkowej. 
Dodatkowo gmina otrzymała: 
650 000,00 zł na zakup wy-

posażenia i pokrycie kosz-
tów utrzymania obiektu, 
723 168,00 zł w ramach 
programu Aktywny Ma-
luch na utrzymanie miejsc 
żłobkowych już po uru-
chomieniu placówki. 
 
	 Łączna wartość po-
zyskanych środków prze-
kroczyła imponującą kwo-
tę 8 milionów złotych. 
 

To wynik, który zasługuje na 
ogromne uznanie. Trudno 
nie docenić pracy wielu osób 
zaangażowanych w przygoto-
wanie dokumentacji, prowa-
dzenie rozmów, pozyskiwanie 
funduszy oraz nadzór nad 
realizacją samego projektu. 
Dzięki wspólnemu wysiłko-
wi i konsekwencji powstało 
miejsce, które przez wiele lat 
będzie służyć kolejnym poko-
leniom mieszkańców.
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Koncert z okazji obchodów
 870-lecia Kryniczna

12 października w Krynicz-
nie odbyło się wyjątkowe wy-
darzenie, które na długo pozo-
stanie w pamięci mieszkańców. 
Tego dnia w kościele parafial-
nym miał miejsce uroczysty 
Koncert Kameralny z udziałem 
znakomitych artystów – sopra-
nistki Magdy Bigoś oraz orga-
nisty Piotra Rachonia. Wyda-
rzenie to, pełne szlachetnego 

brzmienia muzyki klasycznej 
i niezwykłej atmosfery, stało 
się uroczystym finałem ob-
chodów 870-lecia Kryniczna. 
 
	 Koncert zgromadził 
licznych mieszkańców oraz 
gości, którzy z wielkim wzru-
szeniem wsłuchiwali się w 
mistrzowskie wykonania. Po 
zakończeniu części muzycznej 
o. Jozue Szymański dokonał 
poświęcenia nowo wyremon-
towanej kapliczki – miejsca 
ważnego dla lokalnej historii 
i tożsamości mieszkańców. 
 
	 Następnie uczestnicy 
udali się do świetlicy wiejskiej, 
gdzie czekała na nich staran-
nie przygotowana wystawa 
fotografii ukazujących dzieje 
Kryniczna. Za jej powstanie 

odpowiadali Sołtys Małgorza-
ta Tyska, Rada Sołecka oraz 
Koło Gospodyń Wiejskich z 
Kryniczna, które zadbały rów-
nież o piękną aranżację sali 
bankietowej i aromatyczny, 
domowy poczęstunek. Wyjąt-
kowym punktem programu 
była także prezentacja histo-
ryczna przygotowana przez o. 
Mieczysława Lenarta, za którą 
mieszkańcy wyrazili głęboką 
wdzięczność.

Poznajemy najbliższą okolicę 
bezpiecznie na rowerze

„Poznajemy najbliższą oko-
licę bezpiecznie na rowerze” 
– pod takim hasłem realizo-
wano projekt zgłoszony w 
ramach Młodzieżowego Bu-
dżetu Obywatelskiego Gmi-
ny Wisznia Mała, który stał 
się impulsem do rozwijania 
szkolnej turystyki rowerowej. 
 
W czwartek, 16 październi-
ka, szkolna grupa rowerowa 
oficjalnie zakończyła sezon, 

organizując rajd wzdłuż ma-
lowniczej doliny Widawy. Tra-
sa przebiegała przez spokoj-
ne, pełne zieleni tereny, które 
sprzyjały zarówno rekreacyjnej 
jeździe, jak i poznawaniu lokal-
nych walorów przyrodniczych. 
 
W trakcie rajdu rozegrano 
dwie konkurencje sportowe. 
Konkurs jazdy pod górę zwy-
ciężył Stanisław Chrostow-
ski, natomiast w konkursie 
jazdy „żółwiej” – wymagają-
cym wyjątkowej równowagi i 
koncentracji – najlepszy oka-
zał się Michał Walczak. Oba 
pojedynki wzbudziły wiele 
emocji i zdrowej rywalizacji. 

 

Finałem wyprawy było wspól-
ne ognisko w Szymanowie, 
które stworzyło okazję do od-
poczynku, rozmów i podsumo-
wania całego sezonu. Pomimo 
zmiennej pogody uczestni-
cy z entuzjazmem wrócili do 
szkoły, podkreślając, że takie 
inicjatywy integrują, uczą bez-
piecznej jazdy i pozwalają 
odkrywać najbliższą okolicę 
w ciekawy, aktywny sposób. 
 
Rajd był nie tylko zakończe-
niem sezonu, ale również do-
wodem na to, że młodzież 
świetnie potrafi wykorzystać 
możliwości, jakie daje lokalny 
budżet obywatelski.

Gmina Wisznia Mała: sytuacja związana z wyciekiem danych

Informujemy, że w gminie Wisznia Mała miała miejsce sytuacja związana z wy-
ciekiem danych osobowych. Chcemy zapewnić mieszkańców, że sprawa została 

wyjaśniona, a urząd podjął szereg działań naprawczych i prewencyjnych. 
 

Bezpośrednio po wykryciu incydentu uruchomiliśmy specjalne numery telefo-
nów oraz dedykowany adres e-mail, dzięki którym mieszkańcy mogli zweryfiko-
wać, czy ich dane zostały ujawnione. Dodatkowe informacje były dostępne rów-

nież osobiście w jednym z pokoi urzędu gminy. 
 

Równocześnie rozesłaliśmy SMS-y z komunikatem do pozostałych mieszkańców. 
Dla seniorów i osób, które nie podały numeru telefonu, nasi pracownicy osobiście 

dotarli do mieszkańców, aby przekazać wszystkie istotne informacje.  
 

W trosce o mieszkańców wydłużyliśmy godziny pracy Referatu Ogólnego i Spraw 
Obywatelskich, aby umożliwić bezpośrednią obsługę i wsparcie. Równolegle prze-
prowadziliśmy szkolenia dla wszystkich pracowników urzędu dotyczące ochrony 
danych osobowych oraz wyciągnięto odpowiednie konsekwencje wobec osób od-

powiedzialnych za niedopatrzenia. 
 

Przepraszamy wszystkich mieszkańców za zaistniałą sytuację. Wyciągnęliśmy 
wnioski, aby podobne incydenty nie miały miejsca w przyszłości, a ochrona da-

nych w naszej gminie była najwyższym priorytetem.
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Wójt gminy Jakub Bro-
nowicki oraz wice-

wójt Jarosław Głowacki uczest-
niczyli w Konwencie wójtów, 
burmistrzów i starostów Subre-
gionu Wrocławskiego, który 
odbył się w Polanicy-Zdroju. 
Wydarzenie zgromadziło przed-
stawicieli samorządów z całego 
regionu, stając się istotną platfor-
mą wymiany doświadczeń oraz 
dyskusji o najważniejszych za-
gadnieniach związanych z funk-
cjonowaniem jednostek lokalnych. 

	 Podczas obrad poru-
szano szerokie spektrum tema-
tów – od bieżących wyzwań 
stojących przed gminami, przez 
możliwości pozyskiwania środ-
ków zewnętrznych, po kierunki 
współpracy między samorzą-
dami, które mogą przyczynić 
się do zrównoważonego roz-
woju Subregionu Wrocławskie-
go. Spotkanie stało się również 
okazją do omówienia wspól-
nych inicjatyw oraz problemów 
wymagających koordynacji 

na poziomie regionalnym. 
	 Udział przedstawicieli 
gminy w tego typu wydarze-
niach pozwala budować trwałe 
relacje i poszerzać perspektywy 
działania, co w dłuższej perspek-
tywie przekłada się na bardziej 
efektywne decyzje i realne ko-
rzyści dla mieszkańców. Dzięki 
temu możliwe jest lepsze reago-
wanie na potrzeby lokalnej spo-
łeczności oraz sprawniejsze pro-
wadzenie projektów istotnych 
dla jej rozwoju.

Konwent wójtów, burmistrzów i starostów 
Subregionu Wrocławskiego

Powiat Trzebnicki zwiększa 
bezpieczeństwo na drogach

22 października Powiat 
Trzebnicki pozyskał 

65 801 zł na poprawę bezpie-
czeństwa na przejściach dla 
pieszych oraz oznakowanie 
niebezpiecznego łuku na dro-
dze powiatowej nr 1367D w 
Strzeszowie (gmina Wisz-
nia Mała). Środki pochodzą z 
Rządowego Programu „Razem 
Bezpieczniej im. Władysława 
Stasiaka na lata 2025–2028”. 

	 Podpisanie porozumie-
nia w Dolnośląskim Urzędzie 
Wojewódzkim we Wrocławiu 
odbyło się z udziałem przed-
stawicieli Powiatu Trzebnickie-
go, w tym Brunona Końskiego, 
Zastępcy Dyrektora Zarządu 
Dróg Powiatowych. Projekt ma 
na celu zwiększenie bezpie-
czeństwa mieszkańców powia-
tu i poprawę warunków ruchu 
drogowego w Strzeszowie.

Deklaracja Wód Polskich 
na najbliższe lata

4 listopada w Ośrodku 
Kultury, Sportu i Rekre-

acji w Wiszni Małej odbyło się 
spotkanie z Dyrektorem Zarzą-
du Zlewni we Wrocławiu PGW 
Wody Polskie oraz kierow-
nikami nadzorów wodnych. 
W wydarzeniu uczestniczyli 
także przedstawiciele gmin: 
Wisznia Mała, Oborniki Ślą-
skie, Zawonia oraz Trzebnica. 
 
Podczas spotkania omówiono 
plany Wód Polskich na najbliż-
sze lata dotyczące utrzymania 
cieków wodnych, poprawy in-

frastruktury hydrotechnicznej 
oraz działań przeciwdziałają-
cych podtopieniom. Spotka-
nie miało charakter roboczy 
i umożliwiło wymianę infor-
macji o najważniejszych po-
trzebach oraz priorytetach 
inwestycyjnych w regionie. 
 
Na zakończenie przedstawi-
ciele PGW Wody Polskie za-
deklarowali dalszą współpracę 
z samorządami oraz cykliczne 
konsultacje w celu koordynacji 
działań.

Gmina Wisznia Mała z kolejnymi 
rekordowymi dofinansowaniami

Gmina Wisznia Mała 
konsekwentnie po-

zyskuje środki zewnętrzne na 
rozwój infrastruktury, bez-
pieczeństwa oraz mobilności 
mieszkańców, realizując trzy 
ważne projekty o łącznej warto-
ści ponad 39 mln zł. Pierwszym 
z nich jest „Cyberbezpieczny 
Samorząd”, którego celem jest 
wzmocnienie ochrony informa-
tycznej Urzędu. Obejmuje on 
aktualizację Systemu Zarządza-
nia Bezpieczeństwem Informa-
cji, szkolenia dla pracowników i 
administratorów oraz rozbudo-
wę nowoczesnej infrastruktury 
technicznej, w tym zakup serwe-
rów, urządzeń sieciowych, syste-
mów UTM, EDR i 2FA, a także 
rozwiązań do backupu danych 
i bezpiecznej poczty. Projekt o 
wartości blisko 1 mln zł współ-
finansowany jest z Europej-
skiego Funduszu Rozwoju Re-
gionalnego i budżetu państwa. 
	 Równolegle gmina reali-
zuje projekt budowy Park&Ride 
i Bike&Ride w Krynicznie wraz 
z ciągiem pieszo-rowerowym 
prowadzącym w kierunku Ma-

lina. Powstanie nowoczesny wę-
zeł przesiadkowy z parkingiem, 
wiatą rowerową, monitorin-
giem, ładowarką do samocho-
dów elektrycznych oraz zatoką 
autobusową. Inwestycja ma 
ułatwić mieszkańcom codzien-
ne przemieszczanie się, zachę-
cić do korzystania z transportu 
zbiorowego i rowerowego oraz 
zmniejszyć ruch samochodowy 
na trasie do Wrocławia. Projekt 
wart ponad 7,38 mln zł otrzy-
mał 4,94 mln zł dofinansowania 
z programu FEnIKS 2021–2027. 
	 Największym pod 
względem wartości pozyska-
nych środków przedsięwzię-
ciem jest realizacja dolnoślą-
skiego odcinka trasy EuroVelo 
9, który przebiega przez gminę 
na długości 7,13 km i stanowi 
część Dolnośląskiej Cyklostra-
dy. Nowa infrastruktura połą-
czy miejscowości Pierwoszów, 
Wysoki Kościół i Piotrkowiczki, 
prowadząc m.in. przez malow-
niczy obszar Wzgórz Trzeb-
nickich. Inwestycja poprawi 

bezpieczeństwo rowerzystów, 
zwiększy atrakcyjność tury-
styczną regionu i wesprze roz-
wój lokalnych usług turystycz-
nych. Projekt o wartości ponad 
31,1 mln zł otrzymał rekordowe 
23,1 mln zł dofinansowania w 
ramach programu Fundusze 
Europejskie dla Dolnego Śląska. 
	 Wszystkie realizowa-
ne działania wzmacniają roz-
wój gminy, podnosząc komfort 
życia mieszkańców, promując 
ekologiczne i nowoczesne roz-
wiązania oraz przyczyniając się 
do zrównoważonego rozwoju 
całego regionu.
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Otwarcie pierwszego gminnego pumptracku w Krzyżanowicach!

W sobotę 25 listopada 
w Krzyżanowicach 

odbyło się uroczyste otwarcie 
pierwszego w gminie toru typu 
pumptrack – nowoczesnego 
obiektu sportowo-rekreacyjne-
go, który od razu został spraw-
dzony w praktyce. W tej ważnej 
chwili dla wszystkich miesz-
kańców gminy brali udział 
Wójt Gminy Wisznia Mała Ja-
kub Bronowicki, Zastępca Wój-
ta Gminy Jarosław Głowacki, 

Przewodnicząca Rady Gminy 
Małgorzata Ottenbreit, Radny 
Gminy Tomasz Borowiec, Soł-
tys Krzyżanowic Ilona Magie-
rowska, zaproszeni goście oraz 
uczestnicy, rodzice i kibice. In-
auguracji towarzyszyły zawody 
w przejazdach na rowerach i 
hulajnogach, w których udział 

wzięli zarówno młodsi, jak i 
starsi miłośnicy dwóch kółek. 
 
	 Uczestnicy rywali-
zowali w kilku kategoriach 
wiekowych, a emocji podczas 
sportowych zmagań nie bra-
kowało. Każdy przejazd dostar-
czał solidnej dawki adrenaliny, 

a głośny doping publiczności 
mobilizował zawodników do 
jeszcze lepszych wyników. 
 
	 Na zakończenie wrę-
czono dyplomy i nagrody dla 
najlepszych. Organizatorzy po-
dziękowali wszystkim uczest-
nikom, rodzicom i kibicom za 
wspólne świętowanie otwarcia 
nowego miejsca na mapie gminy. 
 
	 Wśród zaplanowanych 
atrakcji znalazło się także coś 
dla miłośników zdrowego sty-
lu życia – specjalny „fruit bike”, 
na którym każdy mógł same-
mu przygotować koktajl, na-
pędzając blender siłą pedałów.  
 
	 Nowy pumptrack w 
Krzyżanowicach to nie tyl-
ko tor do jazdy na rowerach, 
hulajnogach czy deskorol-
kach. To przestrzeń integra-
cji i aktywnego wypoczynku, 
stworzona z myślą o miesz-
kańcach w każdym wieku. 
 
	 Zapraszamy wszyst-
kich do korzystania z obiektu 
i przypominamy — bezpie-
czeństwo to podstawa! Kask i 
ochraniacze to obowiązkowy 
element wyposażenia każde-
go miłośnika jazdy po torze. 
 
	 Zadanie inwestycyjne 
pn. „Modernizacja oraz rozbu-
dowa kompleksu sportowego 
„Moje boisko- Orlik 2012” 
przy ul. Parkowej w Krzyżano-
wicach” edycja 2024, współfi-
nansowane ze środków Fundu-
szu Rozwoju Kultury Fizycznej. 

 
W ramach przedmiotowego 
wykonano:

 
1.    Modernizację kompleksu 

sportowego Orlik poprzez re-
mont ogrodzenia. 

 
2.    Uzupełnienie istniejące-
go kompleksu poprzez bu-
dowę nowego obiektu spor-
towego typu pump track 
na terenie przylegającym 
do istniejącego kompleksu.  
	  
	 Głównym celem opi-
sywanych działań jest wzrost 
jakości ogólnodostępnej infra-

struktury sportowej służącej 
rozwojowi aktywności fizycznej 
mieszkańców obszaru, w tym 
przede wszystkim dzieci i mło-
dzieży. 

 

	 W 2025 roku zakoń-
czyła się także realizacja zada-
nia pn. „Modernizacja oraz 
rozbudowa kompleksu spor-
towego „Moje boisko- Orlik 
2012” przy ul. Parkowej w 
Krzyżanowicach” edycja 2023, 
polegającego na wymianie 
kontenerów szatniowych. W 
2026 roku planowana jest wy-
miana drugiej części ogrodze-
nia oraz wymiana nawierzch-
ni poliuretanowej boiska.  

 
	 Całkowita wartość 
środków pozyskanych w ra-
mach Funduszu Rozwoju Kul-
tury Fizycznej w latach 2022-
2025 wynosi ok. 810 000,00 zł.
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Wernisaż w terenie - Malin

Sołectwo Malin dołą-
czyło do inicjatywy za-

początkowanej w 2024 roku 
przez sołectwo Ozorowice, 
organizując własny „Werni-
saż w terenie”. Mieszkańcy 
Malin sięgnęli po swoje ro-
dzinne albumy, odkrywając 
w nich fotografie sprzed lat. 
 
Po odpowiedniej obróbce zdję-
cia zostały zaprezentowane 
na wernisażu, który przycią-
gnął licznych mieszkańców i 
miłośników lokalnej historii. 
Ekspozycja stała się wyjąt-
kową okazją do wspomnień  
i poznania historii Malina z per-
spektywy jego mieszkańców. 
 
Obecnie fotografie można oglą-
dać w świetlicy w Malinie, gdzie 
tworzą stałą ekspozycję, będącą 
pięknym świadectwem prze-
szłości i lokalnej tradycji.

88. Wiszeńskie Spotkania ze Sztuką  

W Gminnym Ośrod-
ku Kultury odbył się 

wernisaż prac powstałych w 
ramach projektu dofinansowa-
nego przez Narodowe Centrum 
Kultury. Podczas wydarzenia 
publiczność miała okazję podzi-
wiać efekty twórczości uczestni-
czek warsztatów artystycznych, 
które inspirowały się lokalną 
tradycją i sztuką użytkową. 

 
 
Artystyczną oprawę wernisażu 
zapewnił zespół „NasTroje” z 
Barda Śląskiego, który wykonał 
specjalny koncert, wprowadza-
jąc zgromadzonych w wyjąt-
kową atmosferę wydarzenia. 

W ramach projektu przygo-
towano również katalog pt. 
„Wisznieński Design – Sztuka 
Użytkowa z Tradycji”, w którym 
zaprezentowano wszystkie prace 
uczestniczek. Publikacja stano-
wi trwałe świadectwo lokalnej 
twórczości i inspiracji regional-
ną kulturą.

Projekt pn. "Nić porozumienia"

Fundacja Jak miło! zreali-
zowała projekt pn. "Nić 

porozumienia", którego celem 
było działania na rzecz dobra 
wspólnego. Na terenie naszej 
gminy odbyły się trzy warszta-
ty, podczas których uczestnicy 
szyli woreczki gimnastyczne dla 
Szkoły Podstawowej im. Jana 
Pawła II w Psarach oraz Ze-
społu Szkolno-Przedszkolnego 
w Krynicznie. Na kolejnych 
warsztatach panie wraz z dzieć-
mi szyły zapaski do strojów 
ludowych mieszkanek Wiszni 
Małej, a także ubranka dla lalek.  
 
	 Natomiast wyni-
kiem ostatniego warsztatu jest 
wspaniała niespodzianka dla 
najmłodszych mieszkańców 
naszej gminy. Fundacja Jak 
miło! wraz z Biblioteką Gmin-
ną w Wiszni Małej zaprasza 
wszystkie dzieci do udziału w 
wyzwaniu "Literacki kalen-
darz adwentowy". Od 1. do 
24. grudnia pierwsze trzy oso-
by, które odwiedzą bibliotekę, 
aby wypożyczyć książki, mogą 
przy okazji odpowiedzieć na 
literacką zagadkę. Za udziele-
nie prawidłowej odpowiedzi 
można wybrać sobie jeden z 

upominków w kalendarzu ad-
wentowym. Wszystkim dzie-
ciom życzymy miłej zabawy. 
 
	 Projekt był współfi-
nansowany ze środków pro-
gramu "Działaj Lokalnie" Pol-
sko-Amerykańskiej Fundacji 
Wolności realizowanego przez 
Akademię Rozwoju i Filantro-
pii w Polsce oraz Stowarzysze-
nie Lokalna Grupa Działania 
Kraina Wzgórz Trzebnickich. 

Projekt pn. "Nić porozumienia"

Fundacja Jak miło! re-
alizowana projekt pn. 

"Oczko", który był współfinan-
sowany ze środków Gminy 
Wisznia Mała i choć zakończył 
się latem, to dał początek wspa-
niałym znajomościom. Powsta-
ła grupa kobiet "Babskie sPloty", 
która raz w miesiącu spotyka 
się w Ośrodku Kultury, Spor-
tu i Rekreacji w Wiszni Ma-
łej, aby wspólnie spędzić czas. 
Panie spotykają się nie tylko 
po to, aby dziergać, ale przede 

wszystkim, aby wspólnie spę-
dzić czas. W listopadzie wraz 
z córkami zrealizowały pomysł 
zdobienia skrzynek oraz drew-
nianych zakładek do książek 
metodą decoupage. Spotkania 
są prywatną inicjatywą Magda-
leny Koźmińskiej - założycielki 
Fundacji Jak miło! oraz Joan-
ny Moszonki-Śmigiel - sołtys 
Wiszni Małej. Panie zaprasza-
ją wszystkie kobiety z gminy 
Wisznia Mała wraz z córkami 
do wspólnych spotkań.



9WIEŚCI GMINNE WISZNI MAŁEJgrudzień 2025

„Autorów znamy i książki czytamy” – literacka jesień
w Gminnej Bibliotece Publicznej w Wiszni Małej

Gminna Biblioteka Pu-
bliczna w Wiszni Małej 

od września realizowała projekt 
czytelniczy pn. „Autorów zna-
my i książki czytamy”, na który 
pozyskała 21 500 zł dofinanso-
wania z Ministerstwa Kultury 
i Dziedzictwa Narodowego 
pochodzących z Funduszu 
Promocji Kultury. Przedsię-
wzięcie miało na celu promo-

cję czytelnictwa poprzez róż-
norodne działania kulturalne i 
edukacyjne skierowane głów-
nie do najmłodszej grupy czy-
telniczej – dzieci i młodzieży. 
 
     W ramach projektu ucznio-
wie szkół podstawowych spo-
tkali się z dolnośląskimi au-
torami: Marcinem Pałaszem, 
Tomaszem Duszyńskim, Mag-
daleną Zarębską, Tiną Ozie-
wicz i Ewą Martynkien. Bezpo-
średni kontakt z pisarzami był 
niezwykłą okazją do poznania  
twórczości zaproszonych au-
torów, którzy zdradzili kulisy 
powstawania powieści, opo-
wiadali historie swoich bohate-
rów oraz odpowiadali na liczne 
pytania młodych czytelników. 
Każde spotkanie przebiegało 
w pełnej entuzjazmu atmos-
ferze, a żywe reakcje uczniów 
potwierdzały, jak inspirujące 
może być spotkanie z literaturą. 
 
    Oprócz spotkań autorskich 
odbyły się warsztaty komik-
sowe prowadzone przez Szy-
mona Teluka, podczas których 
uczestnicy poznawali zasady 
tworzenia komiksów oraz sa-
modzielnie próbowali swoich 
sił w rysunku pod okiem pro-
fesjonalisty. Kolejnym punk-
tem projektu było spotkanie z 

ilustratorką książek dla dzieci 
Kasią Kołodziej, która przybli-
żyła różne techniki tworzenia 
ilustracji i poprowadziła zaję-
cia plastyczne zakończone po-
wstaniem kolorowych kolaży. 
 
    W trakcie trwania projektu 
został ogłoszony konkurs pla-
styczny na plakat, który miał 
zachęcić innych do czytania 

książek autorów, którzy odwie-
dzili naszą bibliotekę. Jury przy-
znało nagrody w dwóch kate-
goriach wiekowych. W grupie 
najmłodszych uczestników na-
grodzeni zostali: Karolina Piąt-
kiewicz, Emilia Bogacz, Bruno 
Antczak, wyróżniono prace: 
Zofii Kujawy i Mai Eliaszczuk. 
W kategorii uczniów klas IV-
-VII  nagrody otrzymały: 
Hannah Biernacka, Marcelina 
Blabuś, Magdalena Barańska. 
W tej kategorii wyróżniono 
prace: Marii Klin i Julii Bugaj. 
 

   Gminny Turniej Czytelniczy 
był kolejnym przedsięwzię-
ciem zrealizowanym w ramach 
projektu. Turniej skierowano 
do uczniów klas trzecich szkół 
podstawowych i przeprowa-
dzono w dwóch etapach. Pierw-
szy etap odbył się we wszystkich 

szkołach gminnych i miał na 
celu wyłonienie uczniów, któ-
rzy wykazali się bardzo dobrą 
znajomością lektur „Sposób na 
Elfa” oraz „Mój kumpel Jeremi”.  
2 grudnia, w Ośrodku Kultu-
ry odbył się finał Turnieju, w 
którym udział wzięły trzyoso-
bowe drużyny z każdej szkoły. 
Oprócz doskonałej znajomości 
obu książek  uczestnicy musie-
li sprostać również zadaniom 
sprawdzającym spostrzegaw-
czość, kojarzenie rekwizytów 
oraz umiejętność pracy w grupie. 
 
   Wszyscy trzecioklasiści za-
prezentowali bardzo wysoki 
poziom przygotowania, a rywa-
lizacja była wyjątkowo wyrów-
nana — o końcowych wynikach 
decydowały pojedyncze punk-
ty. Podkreśleniem rangi wyda-
rzenia był udział w jury Ewy 
Martynkien, autorki jednej z 
konkursowych lektur, która oce-
niała odpowiedzi uczestników. 
 

   

W ramach projektu zorga-
nizowano wyjątkową sesję 
fotograficzną, którą poprze-
dzało spotkanie z fotografką 
Patrycją Zawadzką. Zdjęcia, 
na których zaprezentowano 
książki dolnośląskich autorów 
wykonano w starannie do-

branych przestrzeniach, które 
podkreślały charakter i tema-
tykę poszczególnych powieści. 
 
   Na zakończenie projektu 

zorganizowano wystawę prac 
plastycznych i fotograficz-
nych w Galerii na Zakręcie, 
dzięki której efekty projektu 
zaprezentowano mieszkań-
com gminy Wisznia Mała. 
 
   Projekt „Autorów znamy i 
książki czytamy” udowodnił, 
że literatura może fascyno-
wać, inspirować i jednoczyć 
młodych czytelników, a świat 
książek można odkrywać w 
wyjątkowy i twórczy sposób.  
			    
			           SD
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89. Wiszeńskich Spotkań ze Sztuką

Wernisaż twórczo-
ści AI pt. "Sztuka 

po sztuce" Andrzej Schutz. 
Otwarciu wystawy towarzy-
szył koncert muzyki elektro-
nicznej - Jarosław Danielski. 
 
	 Andrzej Schutz 
o swoich obrazach: 
"Jeśli widzisz na obrazie bardzo 
dużo kolorów, radości, dość wy-
raźny horyzont, dość wyraźne, 
ale charakterystyczne twarze, 
trochę fantazji i surrealizmu 
oraz bardzo dużo ciepła, życz-
liwości, z lekkim śmiechem 
ze wszystkiego, to są moje ob-
razy".„Czuję, więc jestem. Je-
stem, więc myślę. Myślę, więc 
maluję – i z AI współpracuję.” 
 
	 Dzięki sztucznej inte-
ligencji (Artificial Intelligence 
– AI) osoby, które nie posiadają 
tradycyjnych umiejętności ar-
tystycznych, mogą dziś tworzyć 
piękne i intrygujące obrazy. 
Wyobraźmy sobie kogoś, kto 
zawsze marzył o malowaniu, 

lecz brakowało mu zdolności i 
warsztatu technicznego. Teraz, 
wystarczy opisać swój pomysł 
słowami, a AI wygeneruje obraz 
odzwierciedlający tę wizję. To 
niezwykłe, jak technologia po-
trafi spełniać marzenia i otwie-
rać nowe możliwości ekspresji. 
Jednocześnie rodzą się pyta-
nia: jaka jest rola artysty w tym 
procesie? Na czym polega ory-
ginalność i wartość dzieła stwo-
rzonego przez AI? Jak zmienia 
się definicja sztuki i artysty?  
„Wspólna twórczość z AI” to 
proces, w którym granice mię-
dzy człowiekiem a maszyną, 
między naturalnym talentem a 
sztuczną inteligencją, stają się 
coraz mniej wyraźne. Sztucz-
na inteligencja stanowi istotny 
element coraz bardziej dziś po-
pularnej ideologii transhuma-
nizmu – wizji, według której 
nauka i technologia (AI, gene-
tyka, robotyka, nanotechnolo-
gia, neurotechnologia, biotech-

nologia) mogą przezwyciężać 
ludzkie ograniczenia oraz udo-
skonalać człowieka (post-czło-
wieka?) .Przeciwwagą – a może 
nawet uzupełnieniem – dla tran-
shumanizmu jest transfiguracja, 
czyli duchowy rozwój ukierun-
kowany na wewnętrzną trans-
formację i poszukiwanie sensu 
życia. Transfiguracja wiąże się ze 
zwrotem ku temu, co nazywamy 
Bogiem, źródłem, pra-świado-
mością czy pra-atomem. Pole-
ga na przemianie świadomości 
materialnej w duchową. Sztuka 
tworzona przez człowieka za-
wsze stanowiła istotny element 
rozwoju duchowego. Jak będzie 
ze sztuką tworzoną (współtwo-
rzoną) przez sztuczną inteligen-
cję? Oba podejścia dążą do prze-
miany życia, ale w odmienny 
sposób: transfiguracja akcentuje 
rozwój wewnętrzny, duchowy, 
podczas gdy transhumanizm – 
zewnętrzne, materialne modyfi-
kacje człowieka.

Jesień w Gminnej Placówce Wsparcia 
Dziennego

Tegoroczna jesień w 
Gminnej Placówce 

Wsparcia Dziennego w Wiszni 
Małej upłynęła pod znakiem 
twórczych warsztatów, odkry-
wania nowych umiejętności 

oraz rozwijania relacji – zarów-
no wśród dzieci, jak i dorosłych. 
Placówka przygotowała szereg 
zajęć, które nie tylko bawiły, 
lecz także uczyły i integrowały 
lokalną społeczność.

„Złote Jabłko” – skarby jesieni na talerzu i w szklance

Sezon jesienny rozpo-
częły warsztaty pod ha-

słem „Złote Jabłko”, w których 
uczestniczyły dzieci z dwóch 
grup – z Szymanowa oraz Mie-
nic. Podczas spotkań uczestni-
cy zgłębiali „moc jabłka”, po-
znając jego wartości odżywcze 
oraz znaczenie w zdrowej die-
cie. Dzieci samodzielnie przy-
gotowywały świeży sok jabłko-
wy, a także – przy sporej dawce 
radości i kreatywności – piekły 
aromatyczną szarlotkę. Jesien-
ny zapach unosił się w całej 

placówce, a radość z własno-
ręcznie przygotowanych sma-
kołyków była ogromna.

„Świece i Wróżby” – kreatywność w blasku płomienia

Kolejne warsztaty, za-
tytułowane „Świece i 

Wróżby”, odbyły się dla trzech 
grup: z Mienic, Szewc oraz 

Szymanowa. Tym razem dzieci 
tworzyły naturalne świece so-
jowe – od podstaw. Uczestnicy 
wybierali kolor i zapach, a na-
stępnie własnoręcznie dekoro-
wali swoje świece, dzięki czemu 
każda z nich była niepowtarzal-
na. Zajęcia wprowadziły ciepły, 
jesienno-zimowy nastrój, a jed-
nocześnie pozwoliły rozwijać 
zmysł estetyczny i manualny. 
Warsztaty w pełni zachwyciły 
dzieci, które z dumą zabrały 
swoje małe dzieła do domów.

„Dzieciństwo bez przemocy” – edukacja i bezpieczeństwo

W Placówce odbywały 
się również zajęcia 

realizowane w ramach ogól-
nopolskiej kampanii „Dzieciń-
stwo bez przemocy”, których 
celem było budowanie świa-
domości i postaw opartych na 
szacunku. Dzieci rozmawiały 
o tym, czym jest przemoc, jak 
jej unikać i gdzie szukać po-
mocy w trudnych sytuacjach. 
Poprzez prace plastyczne wy-
rażały emocje, tworząc plakaty                     
o bezpiecznym dzieciństwie. 
 
	 Podczas zadań zespo-
łowych uczyły się współpracy, 
empatii i pokojowego rozwią-
zywania konfliktów. W rozmo-
wach o emocjach poznawały 
sposoby radzenia sobie ze zło-

ścią. Wspólnie tworzyły „Ko-
deks przyjaznej grupy”, zapisu-
jąc zasady dobrego traktowania.  
 
	 Zajęcia te wzmacniały 
świadomość, że każde dziecko 
zasługuje na bezpieczeństwo  
i życie wolne od przemocy.

1. Wiszeńskie Spotkanie z Teatrem

Ostatnia Taśma Krappa - 
Samuel Beckett.

 
W roli Krappa - Andrzej Banach. 
 
	 Co zostaje w czło-
wieku, gdy mija czas? Wspo-
mnienia – zapisane w pa-
mięci i w sercu. Jedne pełne 
radości, inne bolesne, wszyst-
kie razem tworzą historię ży-
cia, której nie da się wymazać. 
 

Krapp – bohater sztuki Bec-
ketta – spędza wieczór, słu-
chając nagrań sprzed lat. Na 
taśmach słyszy samego siebie 
– młodszego, pełnego energii, 
marzeń i oczekiwań. Zestawie-
nie tamtego głosu z dzisiejszą 
rzeczywistością staje się dla 
niego spotkaniem z własnym 
życiem w całej jego prawdzie: 
z sukcesami i porażkami, na-
dziejami i rozczarowaniami. 
	 „Ostatnia taśma Krap-
pa” to opowieść o życiu, sa-
motności i pamięci. Ale także o 
tym, że każde doświadczenie – 
nawet to, które wydaje się prze-
grane – jest częścią naszej drogi 
i ma swoją wartość. Beckett 
nie moralizuje, nie ocenia i nie 
daje gotowych odpowiedzi, ale 
z prostoty codziennych gestów 

i ciszy potrafi wydobyć coś uni-
wersalnego: obraz człowieka, 
który mógłby być każdym z nas. 
	 To spektakl, który  skła-
nia do refleksji. Zatrzymuje nas 
na chwilę, byśmy mogli usły-
szeć własne „taśmy” i pomy-
śleć o tym, co naprawdę ważne. 
 
	 Spotkanie z Krappem 
to spotkanie z samym sobą.” 
	           Andrzej Banach



11WIEŚCI GMINNE WISZNI MAŁEJgrudzień 2025

„Szyciaki” – wyszywanki z filcu 

W każdej grupie odby-
ły się warsztaty pn. 

Szyciaki – zszywanie prostych 
elementów z filcu, podczas któ-
rych dzieci poznawały podsta-
wy ręcznego szycia. Uczestnicy 
pracowali z zestawami zawie-
rającymi wycięte elementy fil-
cowe, kolorowe dodatki, igły, 
nożyczki oraz instrukcję ob-
razkową. Po zszyciu części pro-
jektu dzieci wypełniały swoje 
filcowe zwierzątka sztuczną 
watą i ozdabiały je oczkami lub 
drobnymi elementami. Dzięki 
warsztatom dzieci mogły spró-

bować swoich sił w szyciu i roz-
wijać sprawność manualną w 
twórczej, kolorowej atmosferze.

TUS – Trening Umiejętności Społecznych

Jesienna oferta Placów-
ki objęła także warsztaty 

TUS, prowadzone przez psy-

chologa w dwóch grupach. Tre-
ning Umiejętności Społecznych 
to zajęcia, podczas których 
dzieci uczą się m.in. komuni-
kacji, współpracy, wyrażania 
emocji, rozwiązywania konflik-
tów oraz budowania relacji    z 
rówieśnikami. Poprzez zabawy, 
scenki i rozmowy uczestnicy 
ćwiczyli zachowania potrzebne  
w codziennym życiu – zarówno 
w szkole, jak i poza nią.

Kompetencje Rodzicielskie – wsparcie dla dorosłych

W ramach działań Pla-
cówki odbyły się 

także warsztaty kompetencji 
rodzicielskich, skierowane do 
rodziców. Przez sześć tygodni 
grupa spotykała się na trzygo-
dzinnych zajęciach, co łącznie 
dało 18 godzin intensywnej 
pracy. Warsztaty miały na celu 
wzmocnienie umiejętności 
wychowawczych, lepsze zro-
zumienie potrzeb dzieci oraz 
budowanie pozytywnej, pełnej 
empatii komunikacji w rodzi-
nie. Był to czas wymiany do-
świadczeń, zdobywania wiedzy                

i rozwijania nowych sposobów 
radzenia sobie z codzienny-
mi wyzwaniami rodzicielstwa. 
 
	 Jesień w Gminnej Pla-
cówce Wsparcia Dziennego 
okazała się czasem inspiracji, 
rozwoju i integracji. Różnorod-
ne działania pokazały, jak waż-
ne jest tworzenie przestrzeni, 
w której dzieci i dorośli mogą 
wspólnie zdobywać nowe do-
świadczenia, uczyć się i czerpać 
radość ze wspólnego działania.

4. Wiszeńskie Spotkanie z Muzyką

Wśród wielu zespo-
łów stworzonych 

przez Zbigniewa Lewandow-
skiego w jego imponującej 
pięćdziesięcioletniej karierze, 
klasyczne jazzowe trio z for-
tepianem, kontrabasem i per-
kusją pojawiało się rzadko.  W 
jego opinii jest to formuła naj-
trudniejsza w realizacji, bo w 

trio muszą spotkać się sprawni 
kreatywni muzycy, o podob-
nym poziomie wrażliwości, 
umiejący słuchać i błyskawicz-
nie reagować na każdą poja-
wiającą się muzyczną sytuację.  
Do współpracy Zbyszek za-
prosił dwóch młodszych ale 
już utytułowanych i z imponu-
jącym dorobkiem artystycz-
nym kolegów i wirtuozów 

swoich instrumentów pianistę 
Łukasza Perka i kontrabasi-
stę Tomasza Wilczyńskiego.  
Niezwykłym gościem specjal-
nym i kolorowym ptakiem tego 
koncertu była wspaniała wo-
kalistka Margarita Tsoukarelas, 
która ma imponujące osiągnię-
cia jako aktorka i śpiewaczka 
musicalowa,

90. Wiszeńskie Spotkania ze Sztuką  

Przedstawione został ob-
razy Ernesta Bortnow-

skiego, dla którego  malarstwo 
stało się nie tylko pasją, ale 
przede wszystkim formą au-
toterapii. Tworzenie obrazów 
pomaga mu radzić sobie z tru-
dami codzienności i wyrażać 
to, czego nie sposób opisać 
słowami. Jego prace powstają 
najczęściej podczas epizodów 
choroby – w momentach, gdy 
jego wyobraźnia działa w wy-
jątkowy, intensywny sposób. To 
właśnie wtedy Ernest maluje to, 
co widzi i czuje – świat, który 
istnieje na granicy rzeczywisto-

ści i fantazji. Twórczość Erne-
sta jest szczera, emocjonalna i 
głęboko osobista. Każdy obraz 
to fragment jego wewnętrzne-
go świata – świata wrażliwości, 
bólu, ale i piękna. Malarstwo 
stało się dla niego sposobem 
na zrozumienie samego sie-
bie i odnalezienie spokoju. 
	 Ernest to nie tylko arty-
sta – to kochający brat, syn i czło-
wiek o ogromnej empatii. Od 
zawsze był osobą wysoko wraż-
liwą, otwartą na emocje innych.  
	 Choć życie Ernesta 
nie było łatwe, jego historia 

jest świadectwem siły, dobra i 
niezwykłej wyobraźni. Wysta-
wa „Moja wyobraźnia” to za-
proszenie do poznania świata 
widzianego oczami człowieka, 
który mimo przeciwności po-
trafi odnaleźć piękno w chaosie 
i nadzieję w trudnych chwilach. 
 
	 Ernest Bortnowski – 
człowiek o wielkim sercu, wy-
jątkowej wrażliwości i nieogra-
niczonej wyobraźni.”	 	
	        			 
                       Marzena Rudnicka
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Dni Seniora w Gminie Wisznia Mała
14 listopada w naszej gminie 

odbyły się obchody Gmin-
nego Dnia Seniora – święta, 
które co roku przypomina, jak 
ważną rolę odgrywają senio-
rzy w naszej lokalnej społecz-
ności. To wyjątkowe wydarze-
nie było okazją do wspólnego 
świętowania, integrowania 
się oraz docenienia Srebrne-
go Pokolenia za ich wkład, 
doświadczenie i mądrość. 
 

Jednym z najważniejszych 
punktów programu był kon-
cert Leny Grand, młodej i nie-
zwykle utalentowanej artystki, 
która specjalnie na tę okazję 
przyjechała do Wiszni Małej 
z Niemiec. Lena zdobyła po-
pularność dzięki swoim in-
terpretacjom publikowanym 
w internecie, a szczególnym 
uznaniem cieszą się jej covery 
piosenek Violetty Villas, często 
porównywane z oryginałami. 
 
Podczas występu artystka za-
prezentowała repertuar, który 
poruszył publiczność i przywo-
łał wiele wspomnień. Wśród 
wykonanych utworów znala-

zły się ponadczasowe piosenki 
Violetty Villas, Anny German, 

Anny Jantar, Ireny Santor 
oraz Mieczysława Fogga. Jej 
interpretacje, pełne emocji i 
szacunku do klasyki polskiej 

sceny muzycznej, spotkały się 
z ogromnym aplauzem i wzru-
szeniem zgromadzonych. 
 
Gminny Dzień Seniora był 
nie tylko spotkaniem z pięk-
ną muzyką, lecz także chwilą 
rozmów, uśmiechu i integra-
cji. To wydarzenie kolejny raz 
podkreśliło, jak ważne jest bu-
dowanie przestrzeni, w której 
seniorzy mogą się spotykać, 
rozwijać pasje i czuć się częścią 
aktywnej, życzliwej wspólnoty. 
 
Dziękujemy wszystkim 
uczestnikom za obecność, a 

Lenie Grand za niezapomnia-
ny koncert, który na długo po-
zostanie w naszej pamięci.

Finał Szlachetnej Paczki
Zakończył się finał akcji Szla-

chetna Paczka, którą z dużym 
zaangażowaniem przygoto-
wali pracownicy Urzędu Gmi-
ny Wisznia Mała wspólnie z 
Wójtem Jakubem Bronowic-
kim oraz Przyjaciółmi. Dzięki 
wspólnej pracy, otwartości i 
chęci niesienia pomocy uda-
ło się realnie wesprzeć ro-
dzinę z terenu naszej gminy. 
 
W ramach akcji zakupiono, 
zapakowano i dostarczo-
no 26 paczek zawierających 
artykuły odpowiadające na 

konkretne potrzeby wybra-
nej rodziny. Inicjatywa ta 
przyniosła nie tylko mate-
rialne wsparcie, ale także ra-
dość i poczucie solidarności 
w przedświątecznym czasie. 
 
Serdeczne podziękowania kie-
rujemy do wszystkich osób, 
które włączyły się w tę pięk-
ną inicjatywę. Szczególne 
wyrazy wdzięczności należą 
się koordynatorce akcji, pani 
Agnieszce, za zaangażowanie 
i sprawną organizację całego 
przedsięwzięcia.
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W naszej gminie odbyło 
się spotkanie z Wiolettą Su-
smanek która poprowadzi-
ła warsztaty metodą Design 
Thinking, poświęcone projek-
towi Programu współpracy 
z organizacjami pozarządo-
wymi. Cieszymy się, że mo-
gliśmy się spotkać i poruszyć 
tak wiele istotnych tematów. 
 
Warsztaty były okazją do 
wspólnego zastanowienia się 

nad potrzebą wzajemnego 
poznawania się, sieciowania 
i prowadzenia dialogu mię-
dzy organizacjami a admi-
nistracją. Widząc aktywność 
uczestników i ich otwartość, 
wierzymy, że uda im się zna-
leźć wspólną drogę do budo-
wania efektywnych relacji.  
Szczególne podziękowania 
kierujemy do wszystkich 
osób, które przyczyniły się do 
sprawnej organizacji warszta-

tów – w tym do Pani Kamili 
Kochaniec za koordynację 
działań oraz do Pani Anny za 
przygotowany poczęstunek. 
 
Warsztaty zostały przepro-
wadzone w ramach projektu 
„Małe organizacje – ważny 
głos”, sfinansowanego ze środ-
ków NIW-CRSO w ramach 
Rządowego Programu Fundu-
szu Inicjatyw Obywatelskich 
NOWEFiO na lata 2021–2030.

Warsztaty Design Thinking 
dla organizacji pozarządowych

Wiszeński kącik kulinarny

•	 200 ml mleka
•	 60 g masła
•	 60 g miodu
•	 25 dag świeżych 

drożdży
•	 200 g cukru pudru
•	 550 g mąki pszennej
•	 1 płaska łyżeczka sody 

oczyszczonej
•	 3 łyżki gorzkiego kakao
•	 30 g przyprawy do 

piernika
•	 pół łyżeczki soli

Do rondelka wlać mle-
ko, miód, masło i 3 łyżki 
cukru pudru. Podgrzać 
całość na małym ogniu 
do rozpuszczenia skład-
ników. Mleko nie może 
być gorące. Następnie do 
rondelka wkruszyć droż-
dże i całość dokładnie 
wymieszać.
Do misy robota kuchen-
nego przesiać mąkę, 
cukier puder, kakao, 
przyprawy i sól. Całość 
wymieszać. Następne 
wlać mokre składniki i 
wyrobić ciasto hakiem. 
Dużą blaszkę z piekarnik 
wyłożyć papierem. Roz-
wałkować na nim ciasto 
na grubość ok. 0.5 cm. 
Całość nacinać na kwa-
draty ok. 3x3cm. Piec w 
piekarniku nagrzanym do 
180 stopni Celsjusza przez 
15 minut. 
Po wyjęciu z piekarni-
ka podzielić ponownie 
kwadraciki. Każdy z nich 
zamoczyć w lukrze i ukła-
dać na kratce.
Smacznego!

Magdalena Koźmińska

I sesja Gminnej Rady Seniorów 
w Wiszni Małej II kadencji

14 listopada odbyła się uro-
czysta I sesja Gminnej Rady 
Seniorów w Wiszni Małej II 
kadencji. W sesji udział wzię-
li nowo wybrani członkowie 
Gminnej Rady Seniorów: 
Krzysztof Butkiewicz, Ger-
truda Chorąży, Ewa Dorosz, 
Alicja Hupa, Krystyna Korgól, 
Ilona Magierowska, Halina 
Marchel oraz Józef Sande-
lewski, a także Wójt Gminy 
Jakub Bronowicki, Zastępca 
Wójta Gminy Jarosław Gło-
wacki, Sekretarz Gminy Jo-

anna Hrycyk-Januszewska, 
Przewodnicząca Rady Gminy 
Małgorzata Ottenbreit oraz 
Dyrektor Gminnego Ośrod-
ka Pomocy Społecznej Mał-
gorzata Wojtkowiak-Jakacka. 
 
   W głosowaniu tajnym na 
Przewodniczącego Gmin-
nej Rady Seniorów wybra-
no Krzysztofa Butkiewicza, a 
funkcję Wiceprzewodniczą-
cej objęła Ilona Magierowska. 
 

 Szanowni Członkowie 
Gminnej Rady Seniorów, ser-
decznie gratulujemy wyboru 
i życzymy, aby Państwa ka-
dencja była czasem owocnej 
współpracy, mądrych decy-
zji oraz inspirujących działań 
na rzecz całej społeczności. 
Niech głos Srebrnego Pokole-
nia będzie słyszalny i docenia-
ny, a Państwa doświadczenie 
i życiowa mądrość staną się 
fundamentem pozytywnych 
zmian w naszej gminie.
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Wyjątkowy dzień w Zespole Szkolno-Przedszkolnym w Szewcach

Z okazji Narodowego 
Święta Niepodległości oraz 
rocznicy nadania szkole pa-
tronów – Młodych Boha-
terów, uczniowie klas szó-
stej i trzeciej przygotowali 
piękny występ patriotyczny, 
który wprowadził wszyst-
kich w podniosły nastrój. 
Po części artystycznej od-
było się uroczyste pasowa-
nie pierwszaków na ucznia, 
pełne radości i emocji. 
 
W wydarzeniu uczestniczy-
li wyjątkowi goście: Wójt 
Gminy Wisznia Mała Jakub 
Bronowicki wraz z Zastęp-
cą Wójta Jarosławem Gło-
wackim, Przewodnicząca 
Rady Gminy Małgorzata 
Ottenbreit, Dyrektor Zespo-
łu Szkolno-Przedszkolnego 

w Szewcach Lidia Piotrow-
ska wraz z zastępcą Pauli-
ną Pierchorowicz-Rączką, 
dyrektor SAPO Agnieszka 
Moździerz, Dyrektor GOPS 
Małgorzata Wojtkowiak-Ja-
kacka, zaproszeni dyrekto-
rzy innych szkół, nauczycie-
le, uczniowie oraz rodzice. 
 
Nie zabrakło życzeń, upo-

minków oraz praktycznych 
zestawów odblaskowych, któ-
re ucieszyły najmłodszych i 
zadbają o ich bezpieczeństwo. 
 
Był to dzień pełen wzruszeń, 
uśmiechów i wspólnego świę-
towania. Gratulujemy na-
szym uczniom i dziękujemy 
nauczycielom za przygotowa-
nie tak pięknej uroczystości.

„Dzieciństwo bez przemocy”

19 listopada Gminny Ośro-
dek Pomocy Społecznej w 
Wiszni Małej oraz Urząd 
Gminy Wisznia Mała zostały 
podświetlone na czerwono w 
związku z finałem kampanii 
„Dzieciństwo bez przemocy”. 
 
Kampania ma na celu zwięk-
szenie świadomości społecz-
nej na temat przemocy wo-
bec dzieci oraz promowanie 
wychowania opartego na 
szacunku, bezpieczeństwie 
i dialogu. Jej przekaz pod-
kreśla, że każde dziecko ma 
prawo do miłości, ochrony i 
życia wolnego od krzywdze-

nia. Przypomina również, że 
to dorośli — rodzice, opie-
kunowie, nauczyciele oraz 
cała lokalna społeczność 
— są odpowiedzialni za 
tworzenie bezpiecznego, 
wspierającego środowiska 
sprzyjającego prawidłowemu 
rozwojowi najmłodszych. 
 
Podświetlenie budynków na 
czerwono było symbolicz-
nym akcentem kończącym 
tegoroczną edycję kampanii 
oraz wyrazem solidarności 
z wszystkimi dziećmi, które 
potrzebują wsparcia i ochro-
ny.

"Danie wspólnych chwil"
Koło Gospodyń Wiejskich 

Rogożanki z Rogoża w ostat-
nim okresie aktywnie realizo-
wało spotkania integracyjne 
w ramach programu „Danie 
Wspólnych Chwil” z Funda-
cją Biedronki, którego celem 
jest przeciwdziałanie samot-
ności oraz wykluczeniu spo-
łecznemu, szczególnie wśród 
osób starszych.

W ramach programu zorga-
nizowano sześć spotkań dla 
Seniorow z Rogoża z których 
każde miało inny charakter i 
temat przewodni. Dzięki tej 
różnorodności Seniorzy mo-
gli nie tylko spędzić wspólnie 
czas przy stole, ale także brać 
udział w ciekawych i warto-
ściowych wydarzeniach.

Wśród zorganizowanych 
inicjatyw znalazły się m.in. 
spotkanie z podróżnikami, 
podczas którego uczest-
nicy wysłuchali inspirują-
cych opowieści z różnych 
zakątków świata, spotkanie 
z przedstawicielem Policji, 
poświęcone bezpieczeństwu 
i profilaktyce, a także sesja 
portretowa, która stała się 

wyjątkowym przeżyciem dla 
uczestników i piękną pamiąt-
ką ze wspólnie spędzonych 
chwil.

Każde ze spotkań połączo-
ne było ze wspólnym posił-
kiem który przygotowywali 
członkowie KGW i rozmowa-
mi w serdecznej atmosferze, 
sprzyjającej integracji mię-
dzypokoleniowej, wymianie 
doświadczeń oraz budowa-
niu relacji sąsiedzkich.

Koło Gospodyń Wiejskich 
Rogożanki dzięki programu 
„Danie Wspólnych Chwil” 
po raz kolejny pokazała, jak 
ważne są inicjatywy wzmac-
niające więzi społeczne i ja-

kość życia Seniorów.

Koło Gospodyń Wiejskich 
Rogożanki z Rogoża dzięku-
je Fundacji Biedronka oraz 
wszystkim uczestnikom za 
możliwość wspólnego spę-
dzenia czasu.
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Razem możemy więcej – wymiana 
doświadczeń kluczem do sukcesu!

Organizacje pozarządo-
we, koła gospodyń wiejskich 
i inne inicjatywy społeczne 
odgrywają kluczową rolę w 
rozwoju lokalnych społecz-
ności. Ich codzienna praca, 
zaangażowanie i pomysło-
wość przynoszą realne zmia-
ny – od warsztatów dla dzieci 
po projekty ekologiczne czy 
inicjatywy integrujące miesz-
kańców.

Dlatego warto dzielić się 
tym, co się udało! Wymiana 
doświadczeń, prezentacja do-
brych praktyk i zrealizowa-
nych projektów to doskonała 
okazja, by inspirować innych, 

unikać błędów i wspólnie 
szukać nowych rozwiązań. 
Spotkania, fora, warsztaty czy 
nawet proste rozmowy przy 
kawie – każda forma współ-
pracy buduje silniejszą, bar-
dziej zaangażowaną społecz-
ność.

Zachęcamy wszystkie orga-
nizacje, koła gospodyń wiej-
skich i kluby sportowe do 
otwartości i współdziałania. 
Podzielcie się swoją historią 
– być może stanie się ona po-
czątkiem kolejnej wartościo-
wej inicjatywy!

Aby umożliwić Wam do-
tarcie do wszystkich miesz-

kańców gminy Wisznia Mała 
udostępniamy miejsce w 
Wieściach Gminnych i zapra-
szamy do współpracy. 

Osoba do kontaktów: Ka-
mila Kochaniec 71 308-48-18  
lub mail: 

k.kochaniec@wiszniama-
la.pl

W aktualnym wydaniu 
„Wieści Gminnych” prezen-
tujemy artykuł o Kole Gospo-
dyń Wiejskich z Kryniczna.  
Zapraszamy do lektury.

Koło Gospodyń Wiejskich 
w Krynicznie

KGW Kryniczno pielęgnuje 
tradycję – rzemiosło wraca do 
łask dzięki cyklowi wyjątko-
wych warsztatów dla dzieci i 
młodzieży.

Koło Gospodyń Wiejskich 
w Krynicznie od lat aktyw-
nie działa na rzecz lokalnej 
społeczności, organizując 
wydarzenia integracyjne, 
promując regionalną kulturę 
i przekazując tradycje młod-
szym pokoleniom. W tym 
roku gospodynie z Krynicz-
na zrealizowały wyjątkowy 
projekt pn. „Dolnośląskie 
tradycyjne metody rzemieśl-
nicze – cykl warsztatów dla 
dzieci i młodzieży”, którego 
celem było nie tylko zacho-
wanie dawnych umiejętno-
ści, ale także zaszczepienie w 
młodych mieszkańcach cie-
kawości i szacunku do pracy 
rzemieślników. Projekt został 
zaplanowany jako szeroki i 
różnorodny program edu-
kacyjny, podzielony na trzy 
wzajemnie uzupełniające się 
części. Wszystkie działania 
łączyło jedno – promocja tra-
dycyjnych metod wytwarza-
nia i zdobnictwa oraz ukaza-
nie bogactwa dolnośląskiego 
dziedzictwa. KGW Krynicz-
no napisało świetny projekt, 

pozyskało środki z Dolno-
śląskiego Urzędu Wojewódz-
kiego, zrealizowało całość 
zaplanowanych działań a co 
najważniejsze rozliczyło jego 
realizację zgodnie z przyję-
tym harmonogramem. Pro-
jekt obejmował m.in:

I. Sobotnie warsztaty wy-
jazdowe – żywa lekcja historii  
i rzemiosła

Najmłodsi mieszkańcy Kry-
niczna mieli okazję wziąć 
udział w czterech niezwykle 
atrakcyjnych wyjazdach do 
miejsc, gdzie tradycyjne rze-
miosła nie tylko się ogląda, 
ale przede wszystkim… do-
świadcza:

• Skansen Gottwaldów-
ka – Kąty Bystrzyckie. Dzieci 
uczyły się wypieku chleba we-
dług starych receptur, zdobie-
nia go przy pomocy dawnych 
rycin i szablonów, a nawet od-
mierzania składników na tra-
dycyjnych wagach. Zwiedzały 
gospodarstwo stylizowane 
na XIX w., poznawały tajniki 
Ziemi Kłodzkiej. 

• Kuźnia Alchemiczna – 
Kąty Bystrzyckie. W górskich 
wyrobiskach młodzi rze-
mieślnicy poszukiwali mine-
rałów i płukali złoto a z zebra-
nych okazów powstał Atlas 

Kamieni Dolnośląskich.
• Zajazd Pod Kasztanem 

– Stronie Śląskie. Tu na dzie-
ci czekały tradycyjne zajęcia: 
wykonywanie bibułowych 
kwiatów, pisanie gęsim pió-
rem na papierze czerpanym 
czy poznawanie dawnych ob-
rządków w niezmechanizo-
wanym gospodarstwie.

• Fabryka Bardzkie Pier-
niki – Bardo Śląskie To praw-
dziwa uczta dla miłośników 
słodkości – uczestnicy two-
rzyli starodawne pierniki we-
dług XIX-wiecznej receptury, 
ozdabiając je lokalnymi mo-
tywami i pakując w tradycyj-
ne opakowania. Wszystko w 
historycznej scenerii kamie-
nicy z 1842 r., oprowadzani 
przez pracownice w ludo-
wych strojach.

II. Otwarte warsztaty w 
Krynicznie

Podczas Dolnośląskiego 
Święta Kapusty KGW Kry-
niczno zaprosiło mieszkań-
ców na otwarte warsztaty, któ-
re poprowadzili rzemieślnicy 
poznani podczas wyjazdów. 
To wydarzenie miało charak-
ter międzypokoleniowy na 
którym spotkały się dzieci, 
młodzież, dorośli i seniorzy.

III. Rzemieślnicy na Dol-
nośląskim Święcie Kapusty

KGW Kryniczno, jako 
współorganizator Dolnoślą-
skiego Święta Kapusty, udo-
stępnił jednolicie przygotowa-
ne stoiska dla rzemieślników, 
którzy prowadzili warsztaty. 
Dzięki temu mogli oni za-
prezentować swoją twórczość 
szerokiej publiczności, pro-

wadzić sprzedaż swoich wy-
robów, zaistnieć w mediach 
relacjonujących wydarzenie,

Tradycja, edukacja i pasja 
– misja KGW Kryniczno

Celem członkiń Koła jest 
„zasianie ciekawości” wśród 
najmłodszych oraz pokaza-
nie, jak wielką wartość mają 
tradycyjne metody pracy i 
rzemiosło. Projekt połączył 
pokolenia, zainspirował naj-
młodszych oraz zbudował 
poczucie lokalnej tożsamości.

KGW Kryniczno kolejny 
raz udowadnia, że jest orga-
nizacją, która z pasją i zaan-
gażowaniem działa na rzecz 
społeczności, dbając o to, 
by bogactwo dolnośląskiego 
dziedzictwa kulturowego po-
zostało żywe – i to w najbar-
dziej atrakcyjnej, praktycznej 
formie.



16 WIEŚCI GMINNE WISZNI MAŁEJ grudzień 2025

Gminny program dotyczący WYMIANY PIECÓW oraz PROGRAM 
CZYSTE POWIETRZE

Serdecznie dziękujemy wszyst-
kim osobom, które w ostatnich 
siedmiu latach skorzystały z 
gminnego programu wymiany 
pieców tzw. „kopciuchów”. Dzię-
ki Państwa zaangażowaniu jakość 
powietrza w naszej gminie syste-
matycznie się poprawia, a kolejne 
gospodarstwa domowe zyskują 
nowoczesne, bezpieczne i bardziej 
ekologiczne źródła ogrzewania. 
W latach 2018 – 2025 przy wkła-
dzie dotacji z Gminy Wisznia 
Mała zostało wymienionych łącz-
nie 410 pieców, w tym: 

- 141 szt. pieców gazowych 
- 90  szt. pomp ciepła
- 77  szt. pieców na biomasę 5 

klasa
- 54  szt. pieców na ekogroszek 5 

klasa i Ecodesign
- 48  szt. pieców elektrycznych
Zakres dokonanej wymiany 

można porównać do pełnej mo-
dernizacji systemów grzewczych 

w jednej miejscowości naszej 
gminy. Dla zobrazowania – odpo-
wiada to przykładowo wymianie 

pieców w każdym z domów w 
miejscowości o wielkości zbliżonej 
do Wiszni Małej.

Liczba 410 sztuk wymienio-
nych pieców wyraźnie pokazuje, 
jak szeroki zakres działań został 
podjęty w celu poprawy jakości 
powietrza w naszej gminie. 

Znaczna większość dofinan-
sowań stanowiła maksymalną 
kwotę 10 000,00 zł dla jednego go-
spodarstwa. Łączna kwota dofi-
nansowań to około 3 200 000,00 
zł.

Każda wymieniona instalacja to 
realny krok w kierunku zdrowsze-
go i czystszego powietrza. 

Przypominamy również, że 
zgodnie z obowiązującymi prze-
pisami uchwały antysmogowej 

od 1 lipca 2024 r. wszedł zakaz 
używania pieców pozaklasowych 
oraz pieców najniższych klas 
(możliwość sprawdzenia klasy 
swojego pieca to informacja na 
tabliczce znamionowej). Od wy-
żej wskazanej daty do 30 czerwca 
2028 r. w użytku mogą być wyłącz-

nie piece 3, 4 oraz jak najbardziej 5 
klasy i Ekoprojektu (Ecodesign). 
To ważny obowiązek, którego 
celem jest wyeliminowanie urzą-
dzeń grzewczych najbardziej za-
nieczyszczających powietrze.

Już teraz zapraszamy właścicieli 
nieruchomości planujących wy-
mianę kotła do udziału w Progra-
mie. 

Od nowego roku ponownie 
uruchomiony zostanie gminny 
nabór wniosków na dofinanso-
wanie wymiany źródeł ciepła. 
Zachęcamy wszystkich zaintere-
sowanych, aby składali wnioski 
w Urzędzie Gminy – od stycznia 
2026 r. – pomoże to sprawnie za-
planować kolejne etapy realizacji 
programu.

Pragniemy także przypomnieć, 
że osoby, które samodzielnie wy-
mieniły piec – bez korzystania z 
dotacji gminnej – mają obowią-
zek zaktualizować zgłoszenie w 
Centralnej Ewidencji Emisyjno-

ści Budynków (CEEB). Aktualne 
dane są niezbędne, aby gmina i in-
stytucje krajowe mogły prawidło-
wo prowadzić działania związane 
z ochroną powietrza. Aktualizacji 
można dokonać poprzez stronę 
internetową https://zone.gunb.
gov.pl/pl lub w Urzędzie Gminy 
w Biurze Obsługi Klienta na par-
terze. 

Zachęcamy ponadto do ko-
rzystania z rządowego progra-
mu „Czyste Powietrze”, który 
również wspiera wymianę źródeł 
ciepła oraz poprawę efektywno-
ści energetycznej budynków. Na 

terenie naszej gminy działa punkt 
konsultacyjny, w którym można 
uzyskać pomoc przy wypełnianiu 
wniosków. Punkt znajduje się w 
budynku Urzędu Gminy, pok. 
nr 1, czynny jest w poniedziałki 
w godz. 8:15 – 16:00 i w środy w 
godz. od 8:15 – 17:00. 

Dziękujemy za dotychczaso-
we zaangażowanie i liczymy, że 
wspólnie będziemy kontynuować 
działania na rzecz czystego powie-
trza w naszej gminie. Wspólnymi 
siłami możemy naprawdę wiele 
zmienić!

Dbajmy wspólnie o prawidłowe gospodarowanie ściekami 
w naszej gminie

Na terenie Gminy Wisznia Mała 
(wg stanu na III kwartał 2025):

- 1 937 nieruchomości przyłą-
czonych jest do kanalizacji sani-
tarnej,

- ponad 1 854 nieruchomości 
posiada zbiorniki bezodpływowe,

- 405 nieruchomości posiada 
przydomowe oczyszczalnie ście-
ków,

- długość sieci kanalizacyjnej 
wynosi 84 km (dane GUS, 2024), 
dla porównania w gminie: 

Zawonia 2,6 km, Żmigród 67,4 
km, Trzebnica 48,1 km, Oborniki 
Śląskie 42,0 km, Prusice 34,6 km. 
Łącznie na terenie powiatu trzeb-
nickiego wybudowano 278,7 km 
sieci kanalizacyjnej.

Mieszkańcy miejscowości 
(Psary, Szymanów, Krzyżanowi-
ce, Ligota Piękna, Wisznia Mała, 
Wysoki Kościół, Strzeszów), któ-
rzy mieszkają przy ulicach za-
opatrzonych w sieć kanalizacji 
sanitarnej mają obowiązek pod-
łączenia do niej swojej nierucho-
mości. W latach 2017 r. – 2025 
r. Gmina udzieliła dotacji 968 
właścicielom nieruchomości do 
budowy przyłączy do kanalizacji 
sanitarnej na kwotę około 4,5 mln 
zł. W miejscowościach, w których 
wybudowano kanalizację obecnie 
jest około 85 posesji jeszcze nie 
podłączonych. W związku z tym 
należy niezwłocznie przystąpić do 
wykonania przyłącza sanitarnego. 

Od nowego 2026 roku ponow-
nie będzie można skorzystać z do-
tacji na dofinansowanie kosztów 
budowy przyłączy sieci kanali-
zacji sanitarnej. Zwolnieni z tego 
obowiązku są jedynie właściciele 

nieruchomości, którzy posiadają 
sprawnie działającą przydomo-
wą oczyszczalnię ścieków.

          Gdzie złożyć wnioski?

•	 w Przedsiębiorstwie Go-
spodarki Komunalnej w Wiszni 
Małej, z siedzibą w Strzeszowie na 
ul. Lipowej 15

Jaka jest kwota dofinansowania?

•	 75% kosztów kwalifi-
kowanych przedsięwzięcia – do 
5.000 zł maksymalnie

W miejscowościach gdzie nie 
ma kanalizacji, właściciele nieru-
chomości korzystają ze zbiorni-
ków bezodpływowych (szamb). 
Przypominamy, że muszą one być:

•	 szczelne i utrzymywane 
w należytym stanie technicznym,

•	 regularnie opróżniane,
•	 obsługiwane na podsta-

wie ważnej umowy z przedsię-
biorcą uprawnionym do wywozu 
nieczystości ciekłych,

•	 dokumentowane po-
przez zachowywanie rachunków 
za wywóz.

Przepisy nakładają na Gminę 
obowiązek kontroli tych doku-
mentów co najmniej raz na dwa 
lata, dlatego prosimy o ich prze-
chowywanie i okazywanie pod-
czas kontroli. Dziękujemy wszyst-
kim osobom, które sumiennie 
wywiązują się ze swoich obowiąz-
ków – to dzięki Państwu możemy 
dbać o środowisko i bezpieczeń-

stwo sanitarne naszej gminy.
Niestety, wciąż istnieją miejsca, 

w których system gospodarki 
ściekowej nie funkcjonuje tak, jak 
powinien. Apelujemy więc o rze-
telne podejście do obowiązków 
– jest to nie tylko wymóg prawny, 

ale i kwestia odpowiedzialności za 
zdrowie mieszkańców oraz stan 
wód i gleby w naszej gminie.

Razem możemy zadbać o czy-
ste środowisko i bezpieczeństwo 
sanitarne – dziękujemy za dotych-
czasową współpracę i prosimy o 
dalsze zaangażowanie.
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ODPADY w gminie Wisznia Mała. 
Segregujmy więcej – to się opłaca!

Kolejnym ważnym tematem są 
odpady komunalne. Z roku na rok 
obserwujemy, że jako mieszkańcy 
Gminy generujemy bardzo duże 
ilości nieczystości, szczególnie od-
padów zmieszanych oraz biood-
padów. Niestety, ma to bezpośred-
nie przełożenie na koszty systemu 
gospodarowania odpadami, które 
Gmina jest zobowiązana ponosić.

Wg danych Głównego Urzędu 
Statystycznego za 2024 r. każdy 
mieszkaniec Gminy Wisznia 
Mała wytwarza rocznie 473 kg 

odpadów komunalnych, dla po-
równania:

- średnia krajowa - 377 kg/
mieszkańca,

- województwo dolnośląskie - 
438 kg/mieszkańca,

- powiat trzebnicki - 404 kg/
mieszkańca,

- powiat wrocławski - 468 kg/
mieszkańca,

- powiat miasto Wrocław - 539 
kg/mieszkańca.

Im więcej odpadów zmiesza-
nych trafia do pojemników, tym 

wyższe są koszty ich odbioru, 
transportu i zagospodarowania. 
Koszt systemu odpadowego wy-
nosi rocznie aż 8.500.000 zł 

(za 2024 r.) z tego opłata od 
mieszkańców pokryła tylko część 
tj. 55% kosztów. W związku z 
tym aby utrzymać system na wła-
ściwym poziomie, a jest to usta-
wowe zadanie Gminy, pozostałe 
45% kosztów zostało pokryte z 
innych dochodów gminnych w 
kwocie ponad 3.700.000 zł. 

Za 2025 r. kwoty będą osiągać 
jeszcze wyższe wartości. Oznacza 

to, że pieniądze, które mogłyby 
zostać przeznaczone na inwestycje 
drogowe, oświetlenie, place zabaw 
czy inne ważne zadania – muszą 
zostać skierowane na pokrycie 
kosztów odbioru i zagospodaro-
wania odpadów.

Dodatkowo, przepisy środowi-
skowe nakładają na gminy coraz 
bardziej restrykcyjne wymagania 
dotyczące poziomów recyklingu 
(tj. ilości odpadów, które przeka-
zuje się do ponownego przetwo-
rzenia i wykorzystania). Jeśli jako 

Gmina nie osiągniemy wymaga-
nych wskaźników, będziemy mu-
sieli zapłacić kary finansowe, które 
dodatkowo obciążą budżet.

Dlatego tak ważne jest, aby każ-
dy z nas segregował odpady do-
kładniej i sumienniej. Zastanowił 
się zanim wyrzuci cenne surowce 
do odpadów zmieszanych. Każdy 
mieszkaniec powinien dążyć do 
tego aby czarny kubeł na odpady 
zmieszane był do połowy pusty – 
aby udało nam się osiągnąć 56% 
poziomu recyklingu w 2026 r.  

Zawartość kosza na odpady 
zmieszane – to właśnie ona w naj-
większym stopniu generuje kosz-
ty. Niestety wciąż trafia do niego 
zbyt wiele odpadów, które bez 
problemu mogłyby trafić do po-
jemników do selektywnej zbiórki 
odpadów, np.:

Do żółtego pojemnika na two-
rzywa sztuczne i metal należy 
wrzucać m.in.:

- odkręcone i zgniecione plasti-
kowe butelki po napojach, nakręt-
ki,

- plastikowe opakowania po 
produktach spożywczych,

- opakowania wielomateriałowe 
(np. kartony po mleku i sokach) – 
TETRAPAKI,

- opakowania po środkach czy-
stości (np. proszkach do prania), 
kosmetykach 

(np. szamponach, paście do zę-

bów) itp.,
- plastikowe torby, worki, rekla-

mówki, inne folie,
- puszki po napojach i sokach, 

puszki po konserwach, folię alum-
iniową, zakrętki od słoików.

Do żółtego pojemnika nie na-
leży wrzucać:

- butelek i pojemników z zawar-
tością

- plastikowych zabawek

- opakowań po lekach i zuży-
tych artykułów medycznych

- opakowań po olejach silniko-
wych

- części samochodowych
- zużytych baterii i akumulato-

rów
- puszek i pojemników po far-

bach i lakierach
- zużytego sprzętu elektronicz-

nego i AGD

TEKSTYLIA (przypominamy, 
że od 1 stycznia 2025 r. wszedł w 
życie obowiązek segregowania 
odzieży i tekstyliów typu: obuwie, 
torebki, koce, pościele, ubrania, 
bielizna, zasłony, ręczniki, plecaki 
itp. Nie można już wrzucać ich 
do czarnych pojemników na 
odpady zmieszane. Na terenie 
gminy (w miejscowościach Psary, 
Ligota Piękna, Kryniczno, Malin, 
Szewce, Wisznia Mała, Strzeszów) 
znajdują się kontenery na zużytą 
odzież oraz można je oddawać w 
Mienicach na terenie Punktu Se-
lektywnego Zbierania Odpadów 
Komunalnych (PSZOK). Plano-
wane są również inne rozwiązania 
związane z odbiorem tekstyliów, 
prosimy na bieżąco śledzić gmin-
ne komunikaty i informacje w 
tym zakresie). 

Ważne! Im więcej odpadów tra-
fi do właściwych pojemników do 
segregacji odpadów, tym niższe 
będą koszty systemu. 

Kompostowanie się opłaca 
– skorzystaj ze zniżki i pomóż 
ograniczyć koszty systemu!

w nawiązaniu do zagadnień 
związanych z gospodarką od-
padami chcielibyśmy zwrócić 
szczególną uwagę na możliwość 
kompostowania bioodpadów 
na własnej nieruchomości. To 
proste, ekologiczne i wyjątkowo 
korzystne rozwiązanie, które real-
nie wpływa na obniżenie kosztów 
systemu odpadowego w naszej 
gminie.

Przypominamy, że osoby, które 
kompostują bioodpady we wła-
snym kompostowniku, mogą 
skorzystać z bardzo korzystnej 
ulgi. Zniżka za kompostowa-
nie wynosi aż 10 zł miesięcznie 
za każdą osobę zamieszkującą 
gospodarstwo domowe. Jest to 
jedna z najwyższych zniżek ofe-

rowana przez gminy w naszym 
regionie. To realne oszczędności 
dla domowego budżetu!

Co zrobić aby skorzystać ze 
zniżki? 

•	 należy jedynie złożyć ko-
rektę deklaracji dotyczącą opłaty 
za gospodarowanie odpadami ko-
munalnymi, oświadczyć, że posia-
da się kompostownik i kompostu-
je wszystkie bioodpady na swojej 
nieruchomości, a tym samym zre-
zygnować z odbioru bioodpadów 
przez gminny system.

         Jak złożyć deklarację?

•	 osobiście w Urzędzie 
Gminy Wisznia Mała w Biurze 
Obsługi Klienta lub;

•	 listownie na adres: Urząd 
Gminy Wisznia Mała, ul. Wro-
cławska 9, 55-114 Wisznia Mała 
lub;

•	 za pomocą środków ko-
munikacji elektronicznej przez 
elektroniczną skrzynkę podawczą 
tj. e-PUAP lub e-DORĘCZENIA.

     Dlaczego to takie ważne? 

•	 im mniej bioodpadów 
odbiera firma, tym niższe są kosz-
ty funkcjonowania całego syste-
mu, za który płacimy wspólnie 
jako mieszkańcy. Kompostowanie 
to nie tylko korzyść ekologiczna, 
ale także realny wkład w ograni-
czenie wydatków.

Dziękujemy wszystkim, któ-
rzy już kompostują i zachęcamy 
pozostałych mieszkańców, aby 
rozważyli takie rozwiązanie. To 
prosta praktyka, która przynosi 
korzyści dla środowiska, dla gmi-
ny i dla każdego gospodarstwa 
domowego. 

Kompostujesz 
– odzyskujesz
Kompostowanie to 
najlepszy sposób, 

 

nawóz wysokiej 
 

odpady, które 
 

 

czy ogrodzie.
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Narodowe Święto Niepodległości  
w gminie Wisznia Mała

11 listopada w Piotrko-
wiczkach odbyły się 

uroczyste obchody Narodo-
wego Święta Niepodległości, 
które jak co roku zgroma-
dziły mieszkańców gminy 
Wisznia Mała, przedstawi-
cieli lokalnych instytucji oraz 
delegacje szkół i organiza-
cji. Była to wyjątkowa oka-
zja do wspólnego uczczenia 
106. rocznicy odzyskania 
przez Polskę niepodległości. 
 
Uroczystości rozpoczęły się 
Mszą Świętą w kościele pw. 

Najświętszego Serca Pana Je-
zusa w Piotrkowiczkach. O 
oprawę muzyczną nabożeń-
stwa zadbali Anna Wojtas-Ga-
weł oraz Damian Konieczny,   
nadając    liturgii wyjątko-
wy, podniosły charakter. 

 
Po zakończonej Mszy uczest-
nicy udali się pod Pomnik 
Pamięci Narodowej w Piotr-
kowiczkach, gdzie odbyła się 
oficjalna część uroczystości. 
W obchodach udział wzięły 
liczne delegacje reprezentu-

jące lokalne władze, insty-
tucje i społeczność gminną.  
 
Część oficjalną pod pomni-
kiem poprowadził chorąży 
Krzysztof Dorosz z jednost-
ki strzeleckiej, dbając o wła-

ściwy przebieg ceremonii. 
Oprawę muzyczną zapew-
niła Orkiestra Dęta Wisznia 
Mała pod przewodnictwem 
Pawła Maliczowskiego, któ-
ra swoim występem pod-
kreśliła rangę wydarzenia. 
 
W czasie uroczystości głos 
zabrał Wójt Gminy Wisz-

nia Mała, Jakub Bronowicki, 
który w okolicznościowym 
przemówieniu podkreślił 
znaczenie wolności oraz od-
powiedzialności za wspól-
notę. Zwrócił uwagę na rolę 
pamięci historycznej i ko-
nieczność pielęgnowania pa-
triotyzmu wśród młodego 
pokolenia. 
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Jarmark Bożonarodzeniowy w Wiszni Małej
7 grudnia mieszkańcy gminy 

po raz kolejny mieli okazję 
poczuć prawdziwą atmosferę 
nadchodzących świąt pod-
czas Jarmarku Bożonarodze-
niowego, który odbył się na 
terenie OKSiR. Wydarzenie 
otworzyli wspólnie wójt gmi-
ny Jakub Bronowicki oraz 
dyrektorka OKSiR Renata 
Cybulska-Kaczałko, z rado-
ścią witając licznie zgroma-
dzonych mieszkańców i gości. 
 
Tegoroczny jarmark ponow-
nie zachwycił różnorodno-
ścią stoisk przygotowanych 
przez lokalnych wystawców. 
Na odwiedzających czekały 
tradycyjne świąteczne wypie-
ki, ręcznie wykonane ozdoby, 
naturalne produkty, a tak-
że regionalne wyroby ideal-
ne na prezenty pod choinkę. 
 
Była to również doskonała 

okazja do integracji lokal-
nej społeczności – większość 
wystawców stanowili miesz-
kańcy gminy, dzięki czemu 
wydarzenie miało wyjątkowo 
ciepły i kameralny charakter. 
 
Artystyczną oprawę wyda-
rzenia zapewniły lokalne ze-
społy ludowe, które zaprezen-

towały świąteczny repertuar, 
wprowadzając uczestników 
w magiczny klimat tradycji. 
Na scenie wystąpiła także Wi-
śniewska Orkiestra Dęta, któ-
rej koncert spotkał się z dużym 
entuzjazmem publiczności. 
 
Jarmark Bożonarodzeniowy 
to wydarzenie, które od lat łą-
czy tradycję z nowoczesnością, 
promując lokalne talenty, rę-
kodzieło i współpracę miesz-
kańców. Tegoroczna edycja 
ponownie pokazała, jak ważne 
są takie inicjatywy dla budo-
wania więzi w naszej gminie. 
 
To wydarzenie na stałe wpisało 
się w kalendarz świątecznych 
tradycji i z roku na rok przycią-
ga coraz większą liczbę osób. 
Już dziś można przypuszczać, 
że kolejne edycje będą równie 
wyjątkowe i pełne świąteczne-
go blasku.
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Szkoła Podstawowa w Krynicznie

Koncert Niepodległościowy

  7 listopada w Zespole Szkol-
no-Przedszkolnym w Krynicz-
nie odbył się uroczysty Koncert 
Niepodległościowy, przygo-
towany z okazji Narodowego 
Święta Niepodległości. Było to 
wyjątkowe wydarzenie, które 
w piękny i poruszający sposób 
przypomniało o bohaterstwie i 
poświęceniu tych, którzy wal-
czyli o wolność naszej Ojczy-
zny.

   Już od pierwszych chwil 
można było poczuć podniosły 

i refleksyjny nastrój. Starannie 
przygotowana scenografia, na-
strojowe oświetlenie oraz bia-
ło-czerwone dekoracje wpro-

wadzały zgromadzonych w 
atmosferę zadumy i wdzięczno-
ści. W tak przygotowanej prze-
strzeni uczniowie zaprezento-
wali swoje talenty wokalne i 
artystyczne, tworząc niezwykłe 
widowisko, które poruszyło za-
równo uczniów, nauczycieli, jak 
i licznie przybyłych gości.

Podczas koncertu młodzi 
wykonawcy zaprezentowali 
pieśni patriotyczne nawiązu-
jące do historii Polski, tradycji 
narodowej oraz idei miłości 
do Ojczyzny. W szkolnej sali 
rozbrzmiały utwory, które od 
pokoleń towarzyszą Polakom 
w chwilach próby i triumfu. Pu-
bliczność mogła usłyszeć m.in. 
Rotę, Przybyli ułani pod okien-
ko, Wojenko, wojenko, Szara 
piechota, Pierwsza Brygada, O 
Ziemio Polska czy Rozkwitały 
pąki białych róż. Każda z pieśni 

była wykonana z dużą wraż-
liwością i zaangażowaniem, a 
wielu widzów nie kryło wzru-
szenia.

Uczniowie udowodnili, że 
potrafią nie tylko pięknie śpie-
wać, ale także z niezwykłą doj-
rzałością podchodzić do waż-
nych tematów historycznych. 
Dzięki ich talentowi i odwadze 
szkolna społeczność mogła 
wspólnie przeżyć chwile pełne 

patriotycznych emocji, refleksji 
nad przeszłością i dumy z bycia 
częścią wolnego, niepodległego 
narodu.

Koncert zakończył się długi-
mi brawami, a wśród uczestni-
ków długo jeszcze unosiła się 
atmosfera jedności i wspólno-
ty. Było to wydarzenie, które z 
pewnością na długo pozostanie 
w pamięci całej społeczności 
ZSP w Krynicznie. 

Przedszkole Publiczne w Ligocie Pięknej

Nowoczesne warsztaty w naszym przedszkolu 

   W Przedszkolu w Ligocie Pięknej 
ruszył niezwykły cykl nowoczesnych 
zajęć edukacyjnych OMNIBUS, na 
który składa się osiem tematycznych 
warsztatów prowadzonych w cią-
gu całego roku szkolnego. Jesteśmy 
pierwszym przedszkolem w gminie, 
które bierze udział w tym innowacyj-
nym projekcie.

   Pierwsze spotkania przyniosły 
dzieciom wiele emocji i nowych do-
świadczeń. Grupa „Jeżyki” uczest-
niczyła w warsztatach VR, podczas 
których maluchy mogły przenieść 
się w wirtualny świat pełen kolorów, 

przygód i interaktywnych zadań. 
Dzięki specjalnym goglom dzieci 
poznawały nowe miejsca i zjawiska 
w sposób niedostępny podczas zwy-
kłych zajęć.

   Tymczasem „Sówki” odkrywa-
ły dodatkowo możliwości drukarki 
3D. Przedszkolaki obserwowały, jak 
powstają przestrzenne modele, i po-
znawały tajniki nowoczesnych tech-
nologii. Dzieci z zainteresowaniem 
śledziły proces drukowania oraz 
chętnie oglądały gotowe elementy 
stworzone specjalnie na potrzeby 
warsztatów.

Pasowanie na Przedszkolaka 
w Ligocie Pięknej 

24 października 2025 r. w Publicz-
nym Przedszkolu w Ligocie Pięknej 
odbyło się uroczyste pasowanie na 
przedszkolaka. Wydarzenie przebie-
gało w wyjątkowo radosnej atmos-
ferze, ponieważ najmłodsze dzieci 
wystąpiły w strojach jeżyków, sówek, 
zajączków i lisków, symbolizujących 
leśnych przyjaciół rozpoczynających 
swoją przedszkolną przygodę.

Maluchy zaprezentowały krótki 
program artystyczny – śpiewały pio-
senki, recytowały wierszyki i tańczyły, 

zdobywając głośne brawa rodziców. 
Następnie Dyrektor dokonał symbo-
licznego pasowania „czarodziejskim 
ołówkiem”, oficjalnie witając dzieci w 
gronie przedszkolaków.

Po części oficjalnej na uczestni-
ków czekał słodki poczęstunek oraz 
wspólne zabawy. To wyjątkowe wy-
darzenie z pewnością na długo pozo-
stanie w pamięci zarówno dzieci, jak i 
ich rodziców.
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Oddział Przedszkolny w Piotrkowiczkach

Spotkanie z małym kangurkiem

17 października w Od-
dziale przedszkolnym  w 
Piotrkowiczkach, odbyły się 
warsztaty przyrodniczo-edu-
kacyjne ZooMania.  Podczas 
zajęć dzieci  poznały  kangu-
ra o imieniu Kokos. Opiekun  
kangura  opowiedział dzie-

ciom  wiele ciekawostek  oraz 
zapewnił im  bezpośredni 
kontakt ze zwierzątkiem.  W 
czasie warsztatów dzieci na-
uczyły się, że zwierzęta zasłu-
gują na szacunek i wymagają 
opieki oraz odpowiedniego 
traktowania

Spotkanie z małym kangurkiem

W listopadzie sześciolatki 
z Piotrkowiczek uczestniczy-
ły w pierwszych  warsztatach 
edukacyjnych dla dzieci w 
ramach Projektu OMNIBUS. 

W trakcie zajęć przedszkola-
ki zostały wprowadzone do 
świata nowoczesnych tech-
nologii. Zajęcia opowiadały 
o możliwościach nowocze-
snych technologii  w życiu 
codziennym, przybliżyły 
sposób w jaki projektowanie  
i druk 3D wspierają edukację, 
naukę, medycynę i rozwój.  
Dzieci poznały proces działa-
nia drukarki 3D i obserwowa-
ły  jak powstają obiekty, które 
będą wykorzystywane w ko-
lejnych warsztatach.  Niesa-
mowitą atrakcją była  wirtu-

alna podróż dookoła świata w 
okularach VR, podczas któ-
rej dzieci odwiedziły oceany, 
morza, lądy i spotkały żyjące 
tam  zwierzęta

Zespół Szkolno-Przedszkolny w Szewcach

Pasowanie na Przedszkolaka w Szewcach

Dnia 30 października w na-
szej szkole odbyło się Paso-
wanie na Przedszkolaka. Dla 
dzieci z grup Szewczyk 1 i 2 
była to bardzo ważna uroczy-
stość, ponieważ oficjalnie do-
łączyli do społeczności przed-
szkolnej. Podczas uroczystości 
Przedszkolaki zaprezentowały 
swoje umiejętności, dając tym 
samym dowód, jak wiele już 
potrafią. Maluchy potwier-
dziły również swoim zacho-
waniem, że dobrze czują się 
w naszym przedszkolu. Po 
występie artystycznym dzieci 

złożyły przyrzeczenie, a Pani 
Dyrektor dokonała uroczyste-
go Pasowania każdego dziecka 
na Przedszkolaka. Na koniec 
każde dziecko otrzymało ko-

lorową książkę, dyplom oraz 
medal potwierdzający przy-
jęcie pasowania.  Ten dzień z 
pewnością utkwi w naszej pa-
mięci na długo.

Tydzień Kultury Zdrowotnej 

 W dniach 27-30 paździer-
nika w naszej szkole odbył się 
Tydzień Kultury Zdrowotnej. 
Celem wydarzenia było pro-
mowanie aktywności fizycz-
nej, zdrowego odżywiania 
oraz dbania o dobre samo-
poczucie. Przez cały tydzień 
uczniowie uczestniczyli w 
wielu ciekawych i różnorod-
nych działaniach, które łączyły 
naukę, ruch i zabawę. Jednym 
z punktów programu były Ma-
tematyczne Wyścigi Rzędów 
dla klas IV–VIII. Uczniowie 
rozwiązywali zadania mate-
matyczne połączone z elemen-
tami ruchowymi. Rywalizacja 
była bardzo zacięta, a emocje 
sięgały zenitu.  Dużym zainte-
resowaniem cieszył się również 
Turniej Piłki Nożnej, który 
dostarczył zawodnikom wielu 
sportowych emocji. Uczniowie 
pokazali nie tylko swoje umie-
jętności, ale również ducha fair 
play i współpracy zespołowej. 
Nie zabrakło też wspólnej ak-
tywności dla całej społeczności 
szkolnej – odbył się wspólny 
trening TABATA na sali gim-
nastycznej, w którym wzięli 
udział uczniowie klas I–VIII. 
Wspólne ćwiczenia były oka-
zją do integracji i pokazania, że 
ruch to zdrowie i świetna za-
bawa. W ramach działań pro-

mujących zdrowe odżywianie 
zorganizowano konkurs foto-
graficzny „Zdrowe śniadanie”. 
Uczniowie przesyłali zdjęcia 
swoich kolorowych, pełnych 
witamin posiłków. Nadesłane 
prace były bardzo pomysłowe.  
Kolejnym ciekawym działa-
niem był konkurs na matema-
tyczne zadanie tekstowe z mo-
tywem zdrowego stylu życia. 
Uczniowie musieli połączyć 
swoją wiedzę matematyczną z 
kreatywnością i świadomością 
zasad zdrowego trybu życia.

 
Tydzień Kultury Zdrowotnej 

był pełen pozytywnej energii, 
zaangażowania i uśmiechu. 
Uczniowie przekonali się, że 
troska o zdrowie może być 
przyjemna! 

Zajęcia sportowe "zDolnośląskie Dzieciaki"

8 grudnia 2025 r. uczniowie 
klas I-III wzięli udział w zaję-
ciach sportowych organizowa-
nych przez Dolnośląski Zwią-
zek Piłki Nożnej w ramach 
realizacji projektu „zDolnoślą-

skie Dzieciaki”. Dzieci bardzo 
aktywnie i z wielką radością 
wykonywały ćwiczenia. Ser-
decznie dziękujemy za udział 
w tak wspaniałym wydarze-
niu! Sport to zdrowie! 
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Przedszkole Publiczne w Strzeszowie

Szanowni Czytelnicy, przed-
stawiamy najświeższy raport z 
naszego przedszkolnego świa-
ta, gdzie energia nigdy nie zni-
ka. 

W sierpniu powitaliśmy 
nową Wicedyrektor, panią 
Agnieszkę Sulikowską. Jej 
przybycie wniosło do przed-
szkola powiew świeżości, 
otwartości oraz nowych po-
mysłów na dalszy rozwój pla-
cówki. Cała społeczność z dużą 
życzliwością przyjęła tę zmia-

nę, a współpraca od pierw-
szych dni układa się w sposób 
harmonijny i inspirujący. 

Początek roku przedszkol-
nego to wyjątkowy moment 
szczególnie dla dzieci, które 
dopiero rozpoczynają swo-
ją przedszkolną przygodę. W 
tym roku uroczyste Pasowanie 
na Przedszkolaka odbyło się w 
dwóch najmłodszych grupach: 
Biedronkach i Żuczkach. Było 
to wydarzenie pełne emocji i 

wzruszeń- dzieci z dumą przy-
jęły symboliczne włączenie do 
społeczności przedszkolnej, a 
rodzice mogli podziwiać ich 
pierwsze oficjalne kroki w no-
wym środowisku. 

W listopadzie wzięliśmy 
udział w akcji "Szkoła do 
Hymnu", podczas której cała 
społeczność przedszkolna od-
śpiewała "Mazurka Dąbrow-
skiego", podkreślając znacze-
nie patriotyzmu, szacunku do 
tradycji. 

Oprócz głównych uroczysto-
ści w przedszkolu nie brakuje 
mniejszych wydarzeń, które 
również odgrywają istotną rolę 
w rozwoju dzieci. Stałe projek-
ty, zajęcia tematyczne, warszta-
ty oraz aktywności edukacyjne 
sprzyjają kreatywności, cieka-
wości i integracji grup. Każdy 
dzień jest okazją do zdoby-
wania nowych doświadczeń i 

wzmacniania samodzielności. 

Nieustannie zapraszamy Ro-
dziców do aktywnego włącza-
nia się w życie przedszkolne, 
np. poprzez akcję "Czytanie 
na dywanie", podczas której 
zaproszeni Rodzice promują 
czytelnictwo. Jest to okazja do 
lepszego poznania się, two-
rzenia więzi między dziećmi i 
dorosłymi oraz wzbogacenie 
przedszkolnego życia. 

Wszystkie wydarzenia mi-
nionych miesięcy pokazują, 
że nasze przedszkole jest miej-
scem dynamicznym, otwartym 
i pełnym zaangażowania. Dzię-
ki współpracy całej społecz-
ności tworzymy przestrzeń, w 
której dzieci mogą bezpiecznie 
rozwijać się, doświadczać i od-
krywać świat.  

 
autor artykułu: Ewelina Werno 

4 TURNIEJE ZORGANIZOWANE PRZEZ BIAŁEGO KRÓLA 
Październik 2025 rozpoczę-

liśmy od zawodów rozgrywa-
nych w Lubinie. Dolnośląski 
Szach-Mat  skierowany był 
do uczniów przedszkoli, szkół 
podstawowych i ponadpodsta-
wowych naszego wojewódz-
twa. W najmłodszej grupie 
dziewcząt zwyciężyła szachist-
ka Wiszni Diana Zaręba. Na-
tomiast jej brat Dawid również 
reprezentujący Białego Króla 
zdobył srebrny medal wśród 
uczniów klas 3-4. 

Dzień później Lubin był 
areną jeszcze bardziej presti-
żowych zawodów, Mistrzostw 
Polski w Szachach Szybkich. 
Zagrało 7 szachistów Białego 
Króla, w tym broniący tytułu 
sprzed roku Łukasz Liczner-
ski. Łukasz i tym razem spisał 
się znakomicie, zajmując 5 lo-
katę w silnej i bardzo licznej 
stawce- w Mistrzostwach wy-
stąpiło aż 560 zawodników! 

Wśród „Wiszniaków” wy-
różnić należy również Prze-
mysława Piotrowskiego, fi-
niszującego na 16 miejscu i 
wygrywającego klasyfikację 
dla zawodników z rankingiem 
w przedziale 2000-2200! Co 

ciekawe, w bezpośrednim po-
jedynku Przemek pokonał Łu-
kasza- został jednak przez nie-
go wyprzedzony w dalszej fazie 
zawodów. W oba lubińskie tur-
nieje zaangażowana była orga-
nizacyjnie Lidia Zdziarska-
-Zaręba, zawodniczka Białego 
Króla i Pani Wiceprezes do 
Spraw Strategicznych Dolno-
śląskiego Związku Szachowe-
go.  

Świetnie wieści przyszły do 
nas również z Krynicy-Zdrój, 
gdzie w Ogólnopolskim Tur-
nieju o Puchar Stowarzyszenia 
Cross  2 miejsce zajął Wice-
prezes naszego klubu i miesz-
kaniec Rogoża- Marek Pocie-
jowski. Stowarzyszenie zrzesza 
w swych szeregach osoby nie-
widome i słabowidzące. Sukces 
Pana Marka jest tym większy, 
że z uwagi na inne obowiązki 
rozpoczął zawody dopiero od 2 

rundy, przegrywając pierwszą 
walkowerem. W normalnych 
okolicznościach istniała więc 
olbrzymia szansa na wygranie 
całych zawodów.  

Kolejne sukcesy odnieśliśmy 
w Żarowie, gdzie nasz zespół 
wystąpił w Drużynowych Mi-
strzostw Dolnego Śląska Ju-
niorów w Szachach Szybkich. 
Biały Król zagrał w składzie: 
Dawid Krawczyk (mieszka-
niec Szewc), Jerzy Jurczyński, 
Dawid Zaręba i Oliwia Dłu-
gosz. W stawce 32 drużyn za-
jęliśmy 13 miejsce, znakomite 
ponieważ do startu przystę-
powaliśmy dopiero z 30 ran-
kingiem. Dawid Krawczyk 
był liderem drużyny i świetnie 
poradził sobie na najsilniejszej 
pierwszej szachownicy. 

Startujemy również w kon-
kursach rozwiązywania zadań 
szachowych. W Otwartych 
Mistrzostwach Belgii zdobyli-

śmy dwa brązowe medale! W 
silniejszej stawce uczynił to Pa-
weł Stawarz, natomiast w gru-
pie B Lidia Zdziarska-Zaręba. 
Cieszymy się, że nasi zawodni-
cy biorą udział także w mniej 
standardowych zawodach dla 
szachistów i również tam od-
noszą sukcesy. 

Na koniec omawianego 
okresu znakomite wieści z Po-
znania, gdzie wspomniany już 

w artykule Łukasz Licznerski 
wygrywa memoriał wielokrot-
nego Mistrza Polski i jednego 
z najlepszych zawodników w 
historii naszego kraju- Wło-
dzimierza Schmidta. Jeszcze 
większym sukcesem jest dla 
naszego lidera uzyskanie w 
tych zawodach normy arcymi-
strzowskiej, zbliżającej go do 
osiągnięcia najwyższego sza-
chowego tytułu!  
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Październik i listopad w na-
szym klubie to jednak przede 
wszystkim cała seria zorga-
nizowanych turniejów. Za-
częliśmy 18 października w 
Krynicznie od Otwartych 
Mistrzostw Powiatu Trzebnic-
kiego w Szachach Szybkich. 
W zawodach wystąpiła rekor-
dowa liczba 92 zawodników, 
podzielonych na dwie grupy. 
W tej silniejszej zwyciężył Kac-
per Ugorek (KTS Kalisz) przed 
Kamilem Stachowiakiem 
(Fundacja Polonia Wrocław) i 
naszym Prezesem Łukaszem 
Butkiewiczem z Wiszni Małej. 
Tylko oczko niżej uplasował się 
kolejny zawodnik Białego Kró-
la Radosław Zaręba - odbie-
rając nagrodę dla najlepszego 
zawodnika z powiatu trzebnic-
kiego (Łukasz uzyskał nagrodę 
za 3 miejsce). Świetne wyniki 
zapewniające poprawę sza-
chowego rankingu z naszych 
szachistów uzyskali Dawid 
Krawczyk, Tomasz Kazimier-
ski (obaj Szewce), Kacper Bo-
chenek, Antoni Kormański 
i Szymon Grech. W grupie 
juniorów najlepszy okazał się 
Mikołaj Pera (Wieża Pęgów) 
przed Witoldem Drwięgą i 
Tymoteuszem Sławińskim 
(obaj AZS Wratislavia). Naj-
lepszą dziewczyną w turnieju 
była nasza wychowanka Oli-
wia Długosz. 6 zawodników 
podwyższyło swoje kategorie 
szachowe, w tym reprezentant 

Białego Króla Mateusz Grado-
wicz. 

Z Kryniczna tylko rzut ka-
mieniem mieliśmy do Rogoża, 
gdzie w Święto Niepodległości 
rozegraliśmy zawody z cyklu 
„Dolnośląski Szach-Mat Lo-
kalnie”. Równo 50 zawodni-
ków wypełniło praktycznie co 
do ostatniego miejsca naszą 
gminną świetlicę. W zawodach 
jak sama nazwa wskazuje wy-
stąpili głównie reprezentanci 
gminy Wisznia Mała oraz po-
wiatu trzebnickiego. Zwyciężył 
nasz junior i wychowanek An-
toni Kormański! Wyprzedził 
Andrzeja Huchlę (AZS Wra-
tislavia) i Romana Trybułę z 
Szewc, a miejsca tuż za podium 
zajęli ponowieni zawodnicy 
Białego Króla Tomasz Kazi-
mierski oraz Dawid Kraw-
czyk. Z naszych młodych sza-
chistów wyróżnił się również 
Jerzy Jurczyński, finiszując na 
7 miejscu. Aż 13 zawodników 
uzyskało lub podwyższyło w 
Rogożu kategorie szachowe! 

Już 5 dni później organizo-
waliśmy ponownie w Świetlicy 
w Krynicznie zjazd Ligi Dol-
nośląskiej, a do miejscowości 
w naszej gminie zjechało się 
100 zawodników z całego wo-
jewództwa. Zostali oni przy-
witani przestronną salą gry, a 
w przerwie między rundami 
poczęstunkiem przygotowa-
nym przez Restaurację Oaza w 
Wiszni Małej. Z rozegranych 

meczów przeprowadzono 
również internetową transmi-
sję. Jeśli chodzi o wyniki było 
to drugie spotkanie ligowe, 
a w każdym z nich drużyny 
rozgrywają po dwa mecze. 
Pierwsze starcia odbyły się już 
miesiąc wcześniej w Legnicy. 
Biały Król odniósł jak na ra-
zie 3 zwycięstwa, w pokona-
nym polu zostawiając zespoły 
z Oleśnicy, Kłodzka i Legnicy. 
Przegraliśmy jedynie z fawo-
ryzowaną Polonią Wrocław, 
a te wyniki plasują nas na 3 
miejscu w stawce 20 drużyn. 
Najlepiej punktujący zawod-
nicy Białego Króla to kolejno: 
Łukasz Butkiewicz, Mateusz 
Dubiński, Maja Ziobrowska, 
Maciej Stelmaszuk, Łukasz 
Licznerski i Przemysław Pio-
trowski. Wspomniana Maja w 
międzyczasie wystąpiła rów-
nież w turnieju bardzo wyso-
kiej rangi tj. Mistrzostwach 
Europy Juniorek do lat 18. 
Osiągnięty wynik zapewnił 
Mai dobre miejsce w środku 
prestiżowej stawki i spore zyski 
rankingowe. 16 listopada gra-
liśmy również w Lidze Okrę-
gowej, w pierwszym meczu 
sezonu druga drużyna Białego 
Króla pokonała Smoczą Wieżę 
Żmigród. Co bardzo cieszy, w 
składach obu tych klubów wy-
stąpili przede wszystkim junio-

rzy do lat 18. 
Organizatorski maraton za-

kończyliśmy Turniejem o Pu-
char Banku Spółdzielczego w 
Trzebnicy. 

Podobnie jak w Krynicznie 
zawody były podzielone na 2 
grupy i zgromadziły 73 szachi-
stów. 

I również tutaj rolę organiza-
tora i zawodnika z powodze-
niem połączył Łukasz Butkie-
wicz, ponownie uzyskując 3 
lokatę. Tym razem lepsi okazali 
się arcymistrz Marcin Tazbir i 
Siergiej Borischik (obaj z Polo-
nii Wrocław). Z reprezentan-
tów Białego Króla wyróżnili się 
również: 

Maciej Cajbel (7 miejsce 
ogólnie i 1 w powiecie,  poza 
nagrodzonym w klasyfikacji 
generalnej Łukaszem), Ra-
dosław Zaręba ( 3 msc w po-
wiecie),  Marek Pociejowski 
(1 msc wśród seniorów w po-
wiecie), Paweł Łoś (1 msc w 
powiecie do rankingu 2000), 
Szymon Grech (1 msc w po-
wiecie do rankingu 1600). Aż 
5 z 8 nagród przeznaczonych 
dla zawodników z powiatu pa-
dło więc łupem naszego klubu! 
Rozegrano również grupę ju-
niorską, gdzie ponownie naj-
lepszy okazał się Mikołaj Pera. 
Wyprzedza Michała Wajerow-
skiego (MDK Śródmieście 

Wrocław) i Konstantego Kapa-
łę (Smocza Wieża Żmigród). 
Najlepiej wśród zawodników 
Wiszni spisuje się Oliwia Dłu-
gosz, 8 msc ogólnie i pierw-
sze wśród dziewcząt powiatu 
trzebnickiego. 

Tak duża ilość turniejów 
przeprowadzonych przez nas 
była możliwa dzięki współpra-
cy z partnerami, poza Gminą 
Wisznia Mała pomagali nam: 
Ośrodek Kultury Sportu i Re-
kreacji w Wiszni Małej, Staro-
stwo Powiatowe w Trzebnicy, 
Dolnośląski Związek Szacho-
wy (z dużym zaangażowaniem 
samego Prezesa Aleksandra 
Sokólskiego który dwukrotnie 
w ciągu miesiąca pojawił się w 
naszej gminie) a przy ostatnim 
turnieju w Trzebnicy Bank 
Spółdzielczy oraz gmina tego 
miasta. 

Z naszej strony zaangażo-
wani byli głównie mieszkańcy 
Gminy Wisznia Mała, kolejno: 

Łukasz Butkiewicz (Wisz-
nia Mała), Paweł Gawlik (Kry-
niczno) Marek i Ernest Pocie-
jowscy (Rogoż), Marek Urban 
(Psary). Cenną pomoc zapew-
nili również reprezentujący 
Białego Króla Jacek Ćwikliń-
ski oraz Monika Owczarek.  

	

Dawid Krawczyk, Jerzy Jurczyński, Dawid Zaręba i Oliwia Długosz 
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Segregacja ma znaczenie! Tylko 15-20 % odpadów powinno trafiać do czarnego pojemnika na zmieszane, a aż 85% da się posegregować: 
papier, tworzywa sztuczne i metale, szkło oraz bioodpady.


